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A. francia kamara és államtanács egyhangú lelkesedéssel vette fiidemásal 
Flandín és Laval londoni eredményeit

Németország hajlandó csatlakozni 
a dunai paktumhoz, ha Ausztriában 
népszavazást rendelnek el Ausztria 
függetlensége kérdésében ?

Berlinben pesszlmisztikusan Ítélik meg Németország jó­
indulatát a londoni egyezménnyel szemben. Titkos tanács­
kozásokat folytat a nemet kormány az angol-francia meg­
állapodások ügyében

Gering Londonban be akarja jelenteni, hogy Németország csatlakozik 
a légi védelmi egyezményhez?

\
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lak prakszisL 2500 
Itatás értelmében 

sorából.
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Párizs, febmár 6. A londoni tárgyalások 
eredményei a francia közvéleményben nagy 
visszhangot vernek. A közvélemény érdek­
lődése most már sokkal intenzivebben for­
dul a németek magatartása, mint a londoni 
egyezmény tényleges eredményei felé.

A jelek szerint Németországot, annak 
ellenére, hogy a londoni konferencián ha­
tályon kívül helyezték a Versailles! szer­
ződés katonai klauzuláit, ez az engedmény 
sokkal nagyobb zavarba hozta, mintha űz 
egyezség nem jött volna létre,

Németországnak ezt a tartózkodó maga- 
irtását érthetővé teszi Henry Albert Nie- 

sei francia tábornoknak hatalmas leleplező 
ükké a német fegyverkezések gigantikus 
arányairól, amelyeknek tényei mintegy il- 
" izóriussá teszik a versaillesi békeszerző­
dés katonai klauzuláinak hatályon kívül 
■elyezését. Ez a leleplezés a legélénkebb 

bizonyíték amellett, hogy mennyire szük­
séges volt a légi védelmi egyezmény tető 
f.i hozása Londonban, amelynek éle nyil- 
•'nvalóan a borzalmas és barbár arányok­
on fegyverkező Németország szándékai 
és sötét tervei ellen irányul.

Maga Flandin francia miniszterelnök is, 
a kamara mai ülésén, ismertetve a londoni 
megegyezés jelentőségét, hangsúlyozottan 
emelte ki az angol-francia légügyi megálla­
podás biztonsági szempontból hatalmas 
horderejét.

A frnncia kamara egyhangúlag vette 
tudomásul Flandin expozéját, mély 
teljesen rögtönzött volt és őszinte 
hangjával nagy hatást keltett. Egyet­
len szó sem emelkedett, a miniszterel­

nök ellen
"8 igv a francia parlament teljes megnyug­
vással vette tudomásul a londoni megegye­
zésben foglaltakat.

A tegnapi nap folyamán államtanácson is 
részt vett a francia kormány, amelyet az 
Elysée-ben Lebrun elnök jelenlétében tar­
tottak meg. Az államtanács ülésén Flandin 
— Laval beszámoltak a londoni eszmecse­
réről. Az államtanács köszönetét szavazott. 
H két kormánvférfiunak. Ezután a mai 
évfordulóval kapcsolatos intézkedéseket 
határozták el, amellyel megtiltottak min­
den felvonulást és gyülekezést. Intézkedé­
sek történtek aziránt, hogy megfelelő kar­
hatalmi erő álljon a hatóságok rendelkezé­
sére.

Eles támadás Simon angol kül­
ügyminiszter ellen

A Pador iondoni jelentése szerint az 
-'ingói alsóház tegnani ülésén Lansburry 
munkáspárti képviselő éles támadást inté­
zett Simon külügyminiszter ellen, mert a 
francia-angol tárgyalások eredményeit az- 
eló'p közölte rádión a közönséggel, mielőtt

azt a parlamentnek bejelentette volna. Ez 
pedig a parlament tekintélyének megsérté­
sét jelenti.

Simon külügyminiszter válaszában kifej­
tette, hogy a megegyezés vasárnap este 
jött létre, amikor a lapok nem jelennek 
meg és az volt a véleménye, hogy ilyen 
nagyfontosságu eseményt azonnal köztu­
domásra kell hozni.

Herbert Sámuel megelégedését nyilvání­
totta az angol kormánynak az elért ered­
ményekért.

Angol diplomáciai körökből származó
értesüléseit szerint még korai az a

kombináció, hogy Sir John Simon, 
vagy Edén Berlinbe utazna.

A javaslatokat a hatalmak közösen tették 
meg és igy a további tárgyalásokban is 
együttes fellépés várható,

A londoni tárgyalásokkal kapcsolatban 
a Giornuie dTtalia rámutat arra, hogy 
Olaszország kívánatosnak tartaná, ha Né- 
metorszf-v,. elfogadná a. londoni javaslato­
kat és bekapcsolódnék az együttműködés­
be, amely teljesen azonos alapon fog fel­
épülni, mint a négyhatalmi egyezmény el­
gondolása. Londonban néhány nap múlva 
várják a német kormány válaszát.

A német kormány titkos tanácskozásokat folytat 
a londoni egyezmény ügyében

A Rador berlini tudósítója szerint tegnap 
Hitler elnökletével szünebb minisztertanács 
foglalkozott a londoni egyezmény ügyével. 
Bár német politikai körök kevéssé optimis­
ták aboan a tekintetben. hogy a német 
kormány csatlakozni fog a londoni egyez­
ményhez. mégis azt hiszik, hogy

az egyezmény k< riil hosszabb tárgyalá­
sok fognak megindulni, megfelelő diplo­

máciai előkészítéssel.

A német lapok általában megállapítják, 
hogy Németországnak nincs is légi flottá­
ja, mert azt a versaillesi békeszerződés be­
tiltotta. Ilyen flotta nélkül miért kössön 
légügyi egyezményt Németország? — vetik 
fel a nagyon is átlátszó kérdést a német 
náci-organumok. Általában azt hiszik, hogy 
a német kormány megfelelő felvilágosítá­
sokat fog kérni a londoni egyezményre vo­
natkozólag úgy a francia, mint az angol 
kormányoktól. A német lapok fenti állás- 
foglalásával szemben a Daily Mail tudni 
véli. hogy

Görlng közelebbről az angol fővárosba 
érkezik és bejelenti, hogy- Németország 
csatlakozik a légi védelmi egyezmény­

hez.

Az Echo de Paris értesülései szerint Né­
metország csak abban az esetben járul hoz­
zá a dun)5 esrvezméiwhez Anertriábaa
megelőzőleg népszavazást tűznek ki s a 
népszavazás eredményeképpen a többség a
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Tied ez a keringő
Mester-operett világfilm. Régi, nagy operettek méltó társa modern rendezésben. 1935. 
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függetlenség fentartása mellett nyilatkoz­
na meg.

Londoni lapértesülések szerint a hatalmak 
Brüsszelben fognak összeülni tanácskozásra 
Németországgal a londoni egyezményhez való 
csatlakozás ügyében.

Németországban egyébként állandó tárgya­
lások folynak politikai körökben a londoni 
egyezmény ügyében, amit az is bizonyít, hogy 
Müller birodalmi püspök mára kilátásba he­
lyezett audienciáját Hitlernél egy későbbi 
időpontra kellett elhalasztani.

Véget értek a Saarvidékkel 
kapcsolatos tárgyalások

Mint a Rador tudósítója Gcnfből jelenti, a 
Saarvidékkel kapcsolatos tárgyalások tegnap 
véget értek. A Népszövetség pénzügyi osztá­
lyának titkára Rómába utazott, hogy jelen­
tését a hármasbizottság elé terjessze. A meg­
egyezést csak a bizottság hozzájárulása után 
fogják nyilvánosságra hozni. A vasúti kon­
vencióra vonatkozó utolsó utasítások még 
nem érkeztek meg Párizsból és Berlinből és 
ha nem is jutnak végleges megegyezésre, a 
küldöttségek Rómába utasnak, ahol a hár­
masbizottság vezetése alatt fogják folytatni 
a tárgyalásokat.

Római jelentés szerint a hármasbizottság 
ma a Chigy-paiotában Alois! báró elnöklete 
alatt ülést tartott. Az ülésen résztvett Knox 
főmegbizott is, aki pénzügyi és gazdasági 
felvilágosításokat adott a népszavazásról..

I modern slágert Wilv Meise! komuonáita.

VILÁG TÜKRE

Uj Spanyolország
Ha összehasonlítjuk Spanyolországnak 

1933 óta lezajlott eseményeit az elmúlt év 
történetével, megállapíthatjuk, hogy a 
spanyol köztársaság, amelyre a világ any- 
nyira felfigyelt, egyáltalán nem lendült fel­
felé. Az utóbbi két év mérlege egyazon 
eredményeket mutatja: forradalmi felkelé­
seket, véres összetűzéseket, a közrend sú­
lyos zavarait, munkás-konfliktusokat, 
sztrájkokat és a kormányválságok soro­
zatait, Az újjáépítés és belső béke arány­
lag rövid periódusaira uj visszahatások 
következtek és a helyzet rosszabbodott,

#
1934 márciusában sztrájk-hullám vonult 

végig az országon, amelynek kihatásait 
megérezte nemcsak Spanyolország gazda­
sági élete, hanem maga a munkásság is. Az 
építkezési iparban hónapokon át szünetelt 
a munka, úgyszintén a fémiparban is. 
Éhínség, pénzügyi ziláltság voltak közvet­
len eredményei a sztrájknak. Amikor az­
után a szociális konfliktusokat valameny- 
nyire rendbehozták, politikai zavarok ál­
lottak be és ezek zaklatták a spanyol né­
pet. Leroux kabinetjét lemondásra kény- 
szeritették, de a helyzet olyan volt, hogy 
az akkori viszonyok között nem lehetett 6c 
mellőzni és az ország beérte a kabinet né­
hány tagjának kicserélésével. Leroux nem 
minden koncepció nélküli politikus, neki 
köszönhetik azt az öt éves tervgazdaságot, 
amely azonban csak terv maradt. Leroux 
nem számított az ország anyagi erőivel és 
mint számos szép program, ez is kibír, 
esett.

Áprilisban a munkások megint, azzal 
próbálkoztak, hogy megszerezzék a hatal­
mat és forradalmi általános sztrájkkal fe­
leltek a katolikus tömeg-demonstrációjára. 
Madridból heteken át halott várost csinált 
az általános sztrájk és közben a politikai 
intrikák is odafejlődtek, hogy Leroux me­
gint kiesett a kormány-nyeregből. A ka­
binet élére Samper került, akiről kiderült, 
hogy nem egyéb, mint kvártélyesinálója 
Lerouxnak. A nyári hónapokban nyugalom 
volt, a politika elaludt és szociális mozgo- 
■'Másokat sem lehetett észlelni.

Ekkor hirtelen Katalániában és az or­
szág északi részeiben viharszerüen jött a 
forradalom. A barcelonai tartományi kor­
mány olyan földbérlő-törvényt terjesztett 
be, amely a központi kormány véleménye 
szerint alkotmány-ellenes. Katalónia azon­
ban nem engedett, Madrid pedig csak úgy 
tudta tekintélyét megóvni, ha álláspontjá­
hoz következetes maradt. Az ügyet az al­
kotmány-bíróság elé vitték, amely a Kata­
lán kormány ellen döntött. Mégis állandó 
hullámzás volt a kérdés körül. Közben a 
baszk közigazgatási hatóságok — számos 
tiltakozás után — nem hajtották végre a 
központi kormány rendelkezéseit. Ilyen kö­
rülmények között jött az aratás júniusban, 
amely ismét konfliktusok csirája lett. A 
mezőgazdasági munkások tarifái és szer­
ződéses megállapodásai körül törtek ki a 
konfliktusok, amelyek sok helyen a mun­
ka abbahagyásával végződtek. A dús ter­
mést az a veszély fenyegette, hogy a me­
zőn elrothad. A kormány a csendőrséget 
mozgósította a mezőgazdasági munkások 
ellen, sok helyen fegyveres összetűzésre 
került a sor és a harcnak számos halottja 
és sebesültje volt. A munkásság nagy elke­
seredésében sok udvarházat gyújtott fel

minthogy nem kapott élelmet, fosztoga­
tott. Már akkor látszott, hogy a munkás­
ság fegyverek és muníció fölött rendelkezik 
és bizonyos központokból a sztrájkoló me­
zőgazdasági munkásokat ellátják fegyve­
rekkel.

üt
Október elején aztán Semper lemondott 

pártelnöke: Leroux javára. A katolikus
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népakció, az országnak egyik Legerősebb 
pártja nem volt a kormányban képviselve. 
A veszedelmek közeledtére azonban három 
helyet biztosítottak számukra. Ez már 
elég ok volt a forradalmárok számára ar­
ra, hogy végleg leszámoljanak a helyzet­
tel. Most már ki kellett robbannia a „nagy 
forradalomnak, amely azonban a fö-lkelők 
számára a vereséggel végződött. Száza­
dunk egyetlen forradalma nem volt olyan 
nagyjelentőségű, mint ez. Ha sikerül, je­
lenti az egész Pirenneusi félsziget hatal­
mas szociális átalakulását, de a vívmányok 
bizonyára átszánnaziak volna Északafri- 
kára Ls, ahol a spanyoloknak jelentős gyar­
mataik vannak.

A forradalmat letörték, de lendítő ereje 
nem hanyatlott. A kormány ezzel indo­
kolta a kivételes állapot meghosszabbítá­
sát.

Politikai tekintetben a spanyol viszonyok 
nem mutatnak javulást. A katolikus jobb­
oldal igyekezett előre törni és sikerült is 
neki a nemzeti koncentrációs kormányból 
a baloldalt képviselő minisztereket kiszo­
rítani. Azonban, hogy teljesen kifejlőd­
hessen, szüksége volt arra is, hogy Le- 
rcuxot c-s híveit kikapcsolja. Gil Robles, 
a katolikusok vezére, úgyszólván roham­
mal foglalta el a miniszterelnöki széket. 
Ám elfoglalni nem volt olyan nehéz a 
kormányzást, mint előbbre jutni vele. 
Leroux résen van és az ő szava és ak­
ciója sokat jelent még ma is Spanyolor­
szágban. A kabinet csak kompromisszu­
mokkal és engedményekkel tudja magát 
fenntartani. A lappangó krízis még igy is 
fennáll. Andi van szó, hogy Leroux újra 
jön és pedig a parlament feloszlatásával.

Spanyolország súlyosan érzi a múlt bű­
neit. A tömegek között is nagy számban 
va nak olyanok, akik a régi állapotokat 
kit ánják vissza. A papság és a nemesség- 
sokká! mélyebb gyökereket eresztettek az 
oiszágban, semhogy az ő mentalitásuk 
könnyen kipusztuljon a népből. A köztár­
saság ma még fennáll, de nagyon gyönge 
alapokon. A jövő harcai már a szocialista 
köztársaságért és a monarchiáért fognak 
folyni; a mai állapotok legalább is erre 
utalnak. Természetesen Spanyolország jó­
zan elemei sem az egyiket, sem a másikat 
nem akarják, mert tudják, hogy ez csak 
káoszra és újabb irtózatos vérveszteség­
re vezet.

1S35 telén a köztársasági elnök törvé­
nyes hivatali periódusa is lejár. Ugyanak­
kor a spanyol alkotmányt revízió alá kell 
venni. Politikai körökben sokat beszélnek 
arról, hogy szenátust fognak megszervez­
ni és egyházpolitikai tekintetben alapos 
változások jönnek. Ez bizonyára meg fog 
történni, de hogy milyen szellemben, az 
még bizonytalan. Lehet, hogy jobboldali, 
lehet, hogy baloldali színezetet fog kapni 
az uj alkotmány. Mindenesetre kívánatos, 
hogy ez a szép és érdekes ország végre 
nyugalomhoz jusson.

A magyar zenekonzervatórium 7-ére, 
(csütörtökre) hirdetett szimfonikus hang­
versenye az influenzajárvány miatt elma­
rad. Megtartásának időpontját későbben 
közölni fogjuk.

— Bécsi csalogány. (Sajtóbemutató a 
Select mozgóban. Bécsi csalogány címmel 
bájos operettet mutatott be a Select moz­
gó. A film meséjében semmi különleges 
nincs. A már sokszor ismert karrier, amit 
a kis midinette fut be, amig ünnepeit mű­
vésznő lesz belőle. A jelen esetben Eggerth 
Márta, ha nem is midinette, de a kis bécsi 
vasalónő, akit véletlenül fedez fel a kom­
ponista, aki felismeri a kis szürke vasaló­
nőben a jövendő bécsi csalogányt. A vége 
Természetesen hapyend. A komponista el­
veszi a kis csalogányt, aki időközben Bécs 
ünnepelt énekesnőjévé küzdötte fel magát. 
Nem is a mese fontos ebben a filmben, ha­
nem a milieu, a mindég jókedvre hangoló 
bájos keringőző krinolin-szoknyás, lolcni s 
régi Becs • fülbemászó muzsikájá­
val, örökké mosolygós embereivel és örök 
romantikájával. A film sikerült rendezése 
humorban fordulatos jelenetei és a fősze­
replő Eggerth Márta gyönyörű hangja 
kellemessé és üdévé teszik ezt a filmet. Ez 
a Budapestről elszakadt fiatal leány gyö­
nyörű koloraturája még a hangos filmen 
keresztül is elragadja a hallgatót. Kei hm es 
120 percet szerez magának, aki ezt a bájos 
bécsi operettet megnézi.

Benes cseh kiiliigynsinísaíer, 
Peliiis gSrSgs és Madarísg® spanyol 
népszövetségi delegátus iidvöziiií 

a zsídé világlíongresszMsi
„A IsuenaEiízisMEs és « JemokraOiít» eszssséfí eSveisieií megfelelően 
® Ksidélíisalfc SogEsíá vasa biziosilaní snegíliei® hely öltéi és helyzeiiiheí

a világban“ — mondoiáa Benes

Párizs, február 6. Amerikában, Angliá­
ban, Lengyelországban és a világ többi 
zsidó centrumaiban az összes zsidó szer­
vezetek készülnek a zsidó világkongrész- 
szusra, mely előreláthatólag 1535 őszén fog 
összeülni Genfben. Még vannak ugyan asz- 
szimiláns zsidó körök, melyek ellenzik a 
zsidó világkongresszus gondolatát, a zsi­
dóság többsége azonban már is a kong­
resszus mellett döntött, mely a zsidó jogok 
nemzetközi védelmét és a világ zsidóságá­
nak egységes védelmi frontját hivatott 
megteremteni.

A zsidó világkongresszus gondolata a 
világ nemzsidó politikai és diplomáciai kö­
reiben is nagy érdeklődést vált ki. Európa 
vezető államférfiéi különös jelentőséget tu­
lajdonítanak annak, hogy a zsidóság meg 
akarja teremteni a maga nemzetközi fóru­
mát és képviseletét.

A zsidó világkongresszus Párizsban szé­
kelő előkészitő bizottsága állandó kapcso­
latot tart fenn a genfi diplomáciai körök­
kel és igyekszik nemzetközi politikai kö­
rökben is előkészíteni a kongresszus tala­
ját. Ennek tulajdonítható az a három nyi-

De remény van arra is, hogy a nyomor, 
melyben a világ sínylődik, nem gyógyítha­
tatlan. A reakció, melyet az igazságosság 
és a szabadság nagy eszméinek megvetése 
váltott ki, bizonyítja, hogy ezen. eszmék
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ereje távolról sem merült még ki.
Á zsidó világkongresszus, mely ezen esz­

mék helyreállításáért harcol, megérdemli 
minden civilizált ember szimpátiáját.

Nicolas Politic."

De Madariaga spanyol követ a követke­
ző nyilatkozatot adta:

,,Az Ibériai félsziget, Maimonides és lön 
Gabiről hazája, az ország, mely Spinozát 
adta, második hazája a zsidó népnek. Az 
Ibériai félszigeten volt a zsidó nép második 
fénykora, mely csaknem oly nagy volt, 
mint a bibliai időké. Egy spanyolnak nem 
keli érveket keresnie a zsidó nép produktiv 
erejének elismeréséhez.

Mint spanyol a legjobb siker! kívánom 
a zsidó világkongresszusnak.

Salvador Ac Madariaga:

Megszakadtak a tárgyalások
a kormány és Skodáik között

Més verziók szerint nem végleg szakadtak meg a tárgyalások, 
csak tíz napi haladékot kért Skodáéi? vezérigazgatóié

Bucuresti, február 6. A Dinúneata sze­
rint a Skoda-céggel folytatott tárgyalások 
megszakadtak és a csehszlovák delegáció 
tegnap este már haza is utazott Prágába. 
A tárgyalások megszakítása Dinu Bratianu 
nyillvános közbelépésének tulajdonítható, 
aki hírlapi cikkben megsemmisítette a ko­
rábban megállapított tárgyalási alapokat. 
Kormánykörök szerint a tárgyalásokat le­
velezés utján fogják folytatni. De az a tény 
hogy a csehek Löwensíein-nai az élükön

oly hirtelen elutaztak, mást bizonyít.
A Curentul szerint a csehek elfogadták 

az árra és valutára vonatkozó feltétele­
ket, de nem fogadták el a rendelés meny- 
nyiségének csökkentését, mert Tatarescu a 
korábbi szerződés 40 százalékát hazai vál­
lalatoknak akarja adni. A lap szerint a tár­
gyalások nem szakadtak meg hanem Lő- 
wenstein 10 napi gondolkodási időt kén 
és akkor fog végleges választ adni.

Select Mozgóban ma, csütörtökön rendkívüli premier!
IrtotgtgjSSfW8L|3 esodáshangu énekesnő leg- 1|R f-jj «*' ®

C\J\jIZIC 1 gl ragyogóbb alkotása, mely Jjg l|f%| IS
^ m E a a THERESE KRONES világ- f M |||| f| jj If pf
Fwl Jft O § H 3% hiiii, bécsi énekesnő szerelmi MaJB |f§f§F tjg| & fja jj sL
i i 8 8 § regényét dolgozza fel: ”

A többi szelepekben: THEO LINÓÉN, LEO SCHLEZAK.

latkozat, mely három európai vezető ál­
lamférfi részéről hangzott ei a zsidó vi­
lágkongresszus kérdésében. Benes cseh­
szlovák külügyminiszter, Nicolas Politls 
párizsi görög követ és népszövetségi dele­
gátus, valamint Salvadoré de Madariaga 
párizsi spanyol követ és népszövetségi de­
legátus levelet intéztek a párizsi zsidó elő­
készitő bizottsághoz, melyben a maguk ré­
széről helyesléssel fogadják a zsidó világ- 
kongresszus eszméjét.

Benes csehszlovák külügyminiszter a kö­
vetkezőket írja:

„Valóban élénk érdeklődéssel értesültem 
a zsidó világkongresszusnak Genfbe tör­
tént összehívásáról.

A kérdések, melyekről tárgyalni fognak, 
rendkívül aktualitással és fontossággal 
bírnak és biztosíthatom önöket, hogy a 
csehszlovákok, akiket megtanított a törté­
nelem arra, mit jelent egy nép számára 
a politikai szabadság elvesztése, szimpá­
tiával kisérik az önök törekvéseit és erő­
feszítéseit, hogy biztosítsák a zsidók meg­
illető helyét és helyzetét a világban, ami­
hez a humanizmus és a demokratikus esz­
mék elveinek megfelelően joguk van.

Érdeklődéssel halottam azt is, hogy 
kongresszusukat olyképpen szervezik meg, 
hogy annak módjában lesz a zsidó tömegek 
érzéseit kifejezni és meg lesz az autorizá- 
ciója, hogy a tömegek érdekeinek képvise­
leteként beszéljen.

Sok sikert kívánok munkájukhoz és örö­
mömre fog szolgálni, ha megvalósítva lá­
tom azokat az eszméket, amelyek a kong­
resszus tárgyalásainak alapját képezik.

Dr. Eduard Benes.“

Nicolas Palit is, Görögország népszövet­
ségi meghízottja, levelében a következőket 
fejti ki:

„Alarmirozó jele a mai súlyos válság­
nak, hogy a világ zsidósága szükségét érzi 
annak, hogy a zsidó jogok védelmére és 
szellemi és erkölcsi együttműködésének ér­
dekében szervezkedjék.

Slrasser Alois bécsi orvosprofesszor a Paul Ehrlich,]
Orvosegyesülctben

Ciuj, február ti. Neves oivosvendége volt 
Ciuj városának. Február 1-én este érkezett 
Clujra a Paul Ehrlich Orvosegyesület meg­
hívására a neves bécsi tudós, Prof. Strasser 
Alois, akit az állomáson ünnepélyesen fo­
gadtak prof. Sturdza, dr. Goldberger, a Paul 
Ehrlich elnöke, dr. Heller és dr. Goldenberg 
orvosok.

A professzor a Paul Ehrlich Orvosegyesü­
letben február 2-án este tartotta meg „über 
symptomatische Neuralgien“ címen hirdetett 
előadását. A nagyszámban megjelent orvos- 
tanárok és orvosok körében ott voltak a helyi 
egyetemi klinika reprezentánsai, mint Ha- 
tieganu, Sturdza, Goia, Daniello, stb. pro­
fesszorok, valamint számos ismert orvosven­
dég és az egyesület tagjai.

Dr. Goldenberg elnök megnyitó beszédében 
üdvözli Prof. Stiassert, mint a bécsi klinika 
osztályvezető tanárát és nagy balneológust, 
valamint a helyi klinikák megjelent vezetőit, 
a vendégeket és az egyesület tagjait.

Prof. Strasser előadásában a tudós és nagy 
praxissal rendelkező orvos éles meglátásával 
és tudásával ismerteti a neuralgia és neurilis 
lényegét, a kettő közötti különbséget, a neu- 
ritisnél felhívja a.- figyelmet az idegkiesési 
tünetek fontosságára, majd röntgenfelvéte­

lek sorozatával világítja meg előadását és 
demonstrálja a neuralgia és neuritis terén a 
praxisban gyakran előforduló tévedéseket. 
Felhívja a figyelmet a symptomatikus neu- 
ralgiáknál a röntgenfelvételek fontosságára

és eseteket ismertet, melyeket téves diagne 
zis miatt éveken át eredmény nélkül keze 
tek.

Dr. Goldberger elnök megköszöni az e, 
adónak nagy praxisán, tudásán és tapaszt 
tatai'i felépített, a gyakorló orvos szempon 
jából is nagyfontosságu, nagyértékü eiőadá 
sát, majd átnyújtja a Paul Ehrlich tisztelet 
beli tagságáról szóló okiratot.

Prof. Strasser meghatottan köszönetét 
mond e megtisztelő megválasztásért és ki-1 
jelenti, hogy a jövőben is igyekezni fog e 
kitüntetést kiérdemelni azzal, reméli, hogy 
még alkalma lesz a Paul Ehrlich Orvosegye 
sületben előadást tartania. A hallgatóság me­
legen ünnepelte az előadót és az előadás 
után társasvacsora volt Prof. Strasser tisz­
teletére. (Dr. G. P>

— Huszonkét Hollandiába menekült néniéi 
kommunistát tartóztattak le Amsterdamban 
Amsterdamból jelentik: Németországi mene­
kült kommunistákat titkos gyűlés tartása 
közben tetten érték s huszonkettőt közülőt 
köztük egy volt német birodalmi gyűlési kép­
viselőt is, letartóztattak. A holland kormán' 
most azt vitatja meg, mi történjék a tilos 
utón Hollandiában tartózkodó német kommu­
nistákkal, akiknek nincs tartózkodási enge­
délyük s tiltott határátlépés utján jutottak 
holland földre.
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hagyta magé t nyol|
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iyett, hogy felvették 
Herren klub igyekeze] 
5 hatalmas seregeit 
Az lett volna a légid 
a junkerek kormány: 
gyan ezek a. junker! 
méltóságukon aluli hál 
asszonyt hozományból] 
Hitlerrel való szövet« 
kozhatta volna a Paj 
s zox-azatszámokn t.

A nemzet 
előretörni

A Herren klubban 
jöttek elő. Schleiche r| 
<itán a tábornok oko 
Hitler könnyebbe:i m 
vele és komolyabban | 
végeredményben 
BrUning-kormány ala| 
feloszlatásával. Schle 
arra, hogy igyekezni 
tartani a kontaktust 
-san vörösek, az égéi 
fenntartotta az érintj 
Hitlert úgy kezelte, r 
akinek kínos szánni 
feikntettel. elnézik. Írj 
lényét különös örömi 
Hitler alvezéreivel tái| 
zefct a pártintrikákról] 
icon Hitler életében elf 
a kormánnyal. Az 
polgárháborúból nag| 
húzni, mint ellenfelei] 
állott hogy a Reichs 
jón. Brüning ápiilij 
magánhadseregét és 
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hogy tűrni fogja a P| 
burg lavánsága volt 
a hatalom forrása 
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hanem hogy Papenne] 
ciek elkerült az öril] 
tűrni. Miután a váial 
tcott fénnyel hangsze] 
viszont ismeretlen vo| 
cmlií.tákat leverte 
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Papén, aki konfei 
mint választásokon, 
vét értette, azt aze 
könnyed mozdulatai! 
amelyet Brüning 
kiütött. Lausanne!* 
ciázás vtán az égj 
tapintatból meghag) 
dot, de Németország 
az egyezmény tinned 
solyogva súgta { 
nak, hogyan fogja X1 
mlllárdot is meg) aki 
fiatalodott Papén uj 
kancellár volt és n| 
bolója.

Ezalatt neudecki j 
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emlegették: csak Ha 
kor szimbólikus iel^ 
nyilvánosan:

— ö. nyolcvanöt] 
8n várt,Átok.

Idegesebb pillánál] 
az igaz. hogy már 
neki a birodalmat 
yenen.
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Hindenburg megtagadja Hitlertől a hatalmat
Hitler és Hindenbyrg drámai találkozása

Az urak és a nép közötti harcban az egyik 
Ellenséget könnyen legyűrték. A másik annál 

öübörgöbb erővel vonult fel a terekre s nem 
hagyta magát nyolc Reichswehr-katonától 
'megfélemlíteni, még nyolcezertől sem. Ahe­
lyett, hogy felvették volna vele a harcot, a 
Herren klub igyekezett a néptribunusi és az 
•*' hatalmas seregeit fegyverszünetre bírni. 
Az lett volna a legideálisabb, ha sikerül őt 
íi junkerok kormányába bevonni, mint aho­
gyan ezek a junkerek szívesen kötöttek 
méltóságukon aluli házasságot, hogy a meny­
asszonyi hozományból szanálják magukat. A 
Hitlerrel való szövetség ötven százalékig fo­
kozhatta volna a Papen-kormánvt támogató 
.zovazatszámokat.

A nemzeti szocialisták döntő 
előretörése

A Herren klubban különböző javaslatokkal 
jöttek elő. Schleicher volt a hangadó. Mi­
után a tábornok okosabb volt, mint Papén, 
Hitler könnyebben meg tudta magát értetni 
vele és komolyabban is hallgatta meg, mert 
végeredményben Schleicher volt az, aki a 
Brtining-kormány alatt szembeszállóit az SA 
feloszlatásával. Schleicher el volt határozva 
-arra, hogy igyekezni fog a tömegekkel fenn­
tartani a kontaktust, ha azok nem túlságo­
san vörösek, az egész év folyamán 11932) 
fenntartotta az érintkezést a vezetőkkel és 
Hitlert úgy kezelte, mint egy előkelő zsidót, 
akinek kínos származását, hatalmára való 
íeikntettel, elnézik. Intrikus és kíváncsiskodó 
lényét különös örömmel töltötte el, amikor 
Hitler alvezéreivel tárgyalva, tudomást szer­
zett a pártintrikákról. A júliusi választáso­
kon Hitler életében először kötött egyezséget 
a kormánnyal. Az egyre jobban elharapózó 
polgárháborúból nagyobb hasznot tudott 
húzni, mint ellenfelei és emellett érdekében 
állott, hogy a Reichswehr semleges marad­
jon. Brüning áprilisban betiltotta Hitler 
magánhadseregét és az Osaf fejét aranykul­
cson akarta maga előtt látni; júniusban Pa­
pén ismét engedélyezte ugyanezt a hadsere­
get és boldog volt, hogy a forradalmár Füh- 
-er becsületszavát adta (állítólag írásban), 
hogy tűrni fogja a Papén-kormányt. Htnden- 
burg kívánsága volt ez, amelyet Hitler mint 
a hatalom foírása, hajiadónak mutatkozott 
'.eljesiteni. Az c-regur persze nem olybá vette 
a dolgot, mintha Hitler akarná a nyugalmat, 
hanem hogy Papennek, az ö bizalmi emberé- 
aek sikerült az ördögfickót semlegességre 
bírni. Miután a választásokat Hitler a szo­
kott fénnyel hangszerelte, a Papén-kormány 
viszont ismeretlen volt a nép előtt és a szo­
cialistákat levette saját vezetőik csődje, jú­
lius végén a nemzeti szocialisták az összes 
mandátumoknak csaknem felét hódították 
meg és a centrummal együtt döntő urai vol­
tak a helyzetnek.

Papén könnyű sikerei

Papén, aki konferenciákon inkább bevált, 
mint választásokon, mert csak az urak nyel­
vét értette, azt azonban több idiómában 
könnyed mozdulattal szedte le a gyümölcsöt, 
amelyet Brüning kezéből korai menesztése 
kiütött. Lausanneban tizenkét évi konferen- 
óiázás után az egész jóvátételt eltörölték, 
tapintatból meghagytak vagy hárommilliár- 
.iot, de Németország képviselője egy órával 
■*z egyezmény ünnepélyes aláírása után. mo­
solyogva súgta meg két külföldi újságíró­
nak, hogyan fogja Németország ezt. a háiom- 
nílllárdot is megtakarítani. A sikertől meg­
fiatalodott Papén ur elfelejtette, hogy most 
kancellár volt és nem amerikai hidak rom­
bolója.

„Ő 85, én 43“

Ezalatt neudecki kastélyban üldögélt a 
nyolcvanötéves marsall. Senkisem gondolt 
-laiálára, I. Vilmos kilenc venegyévcs korát 
•miegették; csak Hitler ismerte fel ezen élet­

kor szimbólikus jelentőségét és jelentette ki 
nyilvánosan:

- ö. nyolcvanöt éves, én negyvenhárom. 
En várhatok. .

Idegesebb pillanataiban azt is mondogatta.
igaz. hogy már legfőbb ideje volna átadni 

"ekl a birodalmat, mert már túl van a negy­
venen.

Hindenburgban lényének kemény vonásai, 
j akár az arcát szántó barázdák, úgy elmélyül­

tek, hogy a barátságosság egyre inkább el­
tűnt róla. Azok közül, akik kilenc éves el­
nöksége ' folyamán közvetlenül alatta szolgál­
tak, egy se mondott jót róla halála után és 
az utolsó, aki öt csakugyan tisztelte: Brüning 
Így szólt egyszer angol barátai előtt;

— Azon a napon, mielőtt menesztett volna, 
háromszor hazudott a szemembe.

Hindenburg nagy dilemmái

A tisztelet, amelyet azelőtt kiváltott, féle­
lemmé torzult, a bizalom kölcsönös bizalmat­
lansággá. Kavargóit benne a düh azokkal 
szemben, akiknek másodszori megválasztását 
köszönhette, mert úgy érezte, hogy a gyűlölt 
vörösök ezáltal nem kívánatos módon törvé­
nyesítették az ö átpártolását a köztársaság­

hoz. Azokban a körökben, amelyekhez 
nyolcvanadik évéig tartozott, nem titkolták 
el kárörömüket, hogy most zsidók és dezer- 
tőrök választották meg, de a birtok és a kas­
tély a maga érdekeivel és osztályérzéseivel 
méginkább azok közé húzta vissza, akik kö­
zül ö származott. "Ennek az évnek a kusza 
összevisszaságában minden diktátort tényke­
déséről igyekezett kiállíttatni a törvényességi 
bizonyítványt. A köztársaságra tett esküjé­
nek jelentősége szüntelenül foglalkoztatta az 
cregur lelkiismeretét. Pontos feljegyzések 
nincsenek erről. Két olyan bizonyíték is me­
rült fel viszont, amelyek fontosabbak a tör­
ténelem számára, mint minden választási 
eredmény. Braun porosz miniszterelnökhöz 
igy szólt egy beszélgetés folyamán;

— Bn megtartottam a királyra tett eskü­
met. Most meg fogom tartani az alkotmány­
ra tett eskümet is,

g. OLDAL 
MBiranamiiiiiíi

. lódik, hiszen nem. vezérkar volt az, legfcl- 
: jebb egy halom barnába öltözött ember. 

1932 augusztus 13-án, Hindenburg, a meg­
határozott órában, botjára támaszkodva fel­
áll szobájában. Fia, Papén, Schleiclier és 
Meissner állnak mellette. Megjelenik Hit­
ler Röhmmel s Frickkel. Schleieneren kivüi 
mindenki civilben van. Hitler be akarja 
huzni maga mögött az ajtót, amelyet köz­
ben egy szolga már becsukott, megbotlik a 
szőnyegben, mélyen meghajol. Mindenki 
áll, senkit sem kínálnak meg székkel. A 

j hét ember közül mindegyik kisebb, mint 
Hindenburg, akinek gránátosi öröksége kora 
ellenére is biztosítja a kimagasló pozíciót. 
Négy junker áll az egyik oldalon, három 
kispolgár a másikon. Meissner képviseli az 
átmenetet az urak és a nép között. Papén 
és Rohm: az egyik feltűnően karcsú, a má­
sik túlságosan kövér és ka rrikatura-beli 
különbséget ábrázolják a Herren klub és a 
potrohos polgár között. Hindenburg és Hit­
ler, akik fényképek százain és a rádióban 
tanulmányozták egymást, először állnak 
teljes életnagyságban egymással szemben. 
A mély' hit köti össze őket, hogy a hatalom 
előbbre való, mint a jog és hogy Németor­
szág, gonosz szomszédok áldozata, gyorsan 
fel kell, hogy fegyverezze magát, és győz­
zön a revánzsban. Más népeket és kultú­
rákat nem ismerve, horizontjuk szűk kor-

Az öreg marsall „kettős könyvvitele“
Hindenburg elválasztotta tehát ezt a kél 

korszakot. Mint gondos intéző, bizonyos mér­
tékig két könyvvezetést tartott és igyeke­
zett a császári pénztárt össze nem vegyíteni 
a köztársaságiéval. A császárság kimúlásá­
val megszűnt az ö kötelezettsége is vele 
szemben és aki államjcgüag gondolkodott, 
nem szólhatott ez ellen semmit. Hogy' Doom- 
ban hazaárulónak tartották, az nem kellett 
hogy nyomja a lelküsmeretét. Igaz ugyan, 

I hogy királyának az esküje alól való f elmen- 
j lése után pár évvel örök hűséget esküdött, 

de végül is nem ö űzte el, mint Cronwell 
tette ezt annak idején királyával és mindig 
hangsúlyozta, hogy monarchiata marad. Hogy 
ugyanakkor a köztársaság elnöke volt, nyil­
ván belső német kérdés, amelyhez » külföl­
dön élő királynak semmi köze.

A nyolcvanötéves Hindenburgot nem a két 
eskü közötti ellentmondás nyugtalanította, 
hanem a második esküjének megtartása. Az 
nem okozott gondot neki, hogy hetvennyolc 
évével a második zászlót fogta kezébe. Az 
tűnt veszélyesnek számára, hogy azt a be­
nyomást keltheti, mintha vissza akarna térni 
a császári lobogóhoz és mégis éreznie kellett, 
mennyire eltávolodott a köztársasági alkot­
mánytól, hiszen abszolutisztikus monarcha- 
ként irányította a kormányt. Ilyen érzések 
élhettek benne, mert egy napon Wirth mi­
niszterrel, különböző állami ügyek megbeszé­
lése közben, váratlanul felállt helyéről s min­
den átmenet nélkül ünnepélyesen kijelentette:

— Higyje el nekem, miniszer ur: én meg 
fogom az alkotmányra tett eskümet tartani.

„Hogy log ítélni rólam a történelem“
Itt állott az öreg óriás és minthogy a 

különös pont fölött nem tudtak vitába 
szállni, Wirth meghajolt és elment. Hindení- 
burg kijelentése után egy' szó sem hang­
zott el többé.

Ez a két, komoly emberek előtt tett kije­
lentés olyan beszélgetések közben, amelyek 
nem érintették sem a válságot, sem az al­
kotmánykérdést, mélyed bevilágítanak az 
öreg ur belső vívódásaiba. A kiutat meg­
találta ott, ahol életútját elkezdte: köte­
lességről és szolgálatról való fogalmaiban, 
amelyek megadták neki a belső felmentést 
önvádjaival szemben.

— Vájjon hogy' fog ítélni fölöttem a tör­
ténelem? — mondotta egyszer egyik barát­
jának. Elvesztettem a legnagyobb háborút. 
A népünkön, amely a legmagasabb méltó­
ságra hivott, nem tudtam segíteni. Legfon­
tosabb, hogy állandóan igyekeztem legjobb 
erömhöz képest megtenni kötelességemet. 
Milyennek tűnt vájjon az aggastyán, hol 
elhomály'osuló, hol váratlanul éles pillan­
tása előtt a kaotikusán áramló ország, ame 
lyet kormányoznia kellett. Fia és unokái 
változatlanul megmaradtak: a ház nyugal­
mát semmi sem zavarta meg. Csak éppen 
volna valaki, aki a barna seregeket kemé­
nyen kézben tudná tartani, mert Hitler 
végeredményben a legjobbat akarta. Csak 
az volt kínos, ha megjött Papén és jelen­
tette, hogy a polgárháború itt, vagy ott is­
mét fellángolt, hogy Hamburgban ismét ti­
zenhét halottat szedtek fel az uccáról és a 
dolognak mintha nem akarna vége szakad­
ni. S Papén megkockáztatja a kérdést: nem 
volna-e hajlandó mégis fogadni a veszedel­
mes népvezért, hogy egész Németország 
előtt mutassa meg, miért zárja őt ki a 
kormányzásból.

Katonai diktatúra barna 
tömegekkel enyhítve

Emellett elhallgatta az urlovas a. marsall 
előtt legalább a felét az intrikáknak, ame­
lyek körülötte szövődtek s nem is tudta ta­
lár;, hogy az ö szükebb körén kívül is 
szövögetik a szálakat. Hitler augusztus ele­
jén a győzelmes választások után veszedel­
mes dolgokról tárgyalt Schleicher tábornok

kai, amelyek csak a tábornok halála után 
váltak ismeretessé. Minthogy Hitler a ha­
talomra tört és eközben a régi Reichswelír 
tábornokok argumentumát hozta elő: „el­
lenkező esetben nem vállal felelősséget csa­
patainak magatartásáért, — Schlecher afö­
lött gondolkozott, ne vállalja-e ö maga a 
kancellárságot, három nemzeti szociálist« 

val a kormányában, Az öreg urat kény­
szerítené a visszalépésre és Hitlert birodal­
mi elnökké kiáltják ki. A Herzen klub­
ban ezt úgy hívták: katonai diktatúra, bar­
im tömegekkel enyhítve.

Ez a beszélgetés egy hadgyakorlaton zaj- 
; lőtt le Füratenbergben és Hitler, a wag- 
I neriánus, aki életpályáját jelenetekben; és 
I felvonásokban látta maga előtt, kijelentet-

Ite a gyakorlótéren:
— Itt egy tábla fogja hirdetni az utódok­

nak, hogy mirSl tárgyaltak egymással 
Schleicher és Hitler.

Hitlernek nem kell 
32 alkantellérság

Néhány nappal később Papenhez kap 
meghívást és a kormánynak egy uj ajánla­
tával találja magát szemben: vállalia-e az 
az alkancellárságot ? Micsoda nevetséges 
ajánlati Éppen most nyújtott neki kilátást 
Schleicher az elnökségre és ezek öt. a nagy 
népvezért, egy kormány rongyai közé akar­
ják burkolni. Alvezérei még jobban fel van­
nak háborodva és Hitler brüszkül elutasít­
ja az ajánlatot. Oszkár Hindenburg, Meiss­
ner, Papén, akik az öreg úrtól csalt nehe­
zen tudták ezt a koncessziót is kicsikarni, 
dühösek. A két főszereplő közötti találko­
zás létrehozásán gondolkodnak.

Hitler drámai idiáikozdja 
Hiridenburggal

Hitler azonnal azt a feltételt állítja, hogy 
vezérkari főnökét: Rökmöt is magával 

! hozhassa. Hindenburg, aki tud Röhra per- 
; verz természetéről és ezen a ponton fölöt- 
I tébb érzékeny, nehezen határozza el magát 
j a bejegyezésre és eközben mint katona, a 
i „vezérkari főnök“ kifejezés fölött gunyo-
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Iátokra van szorítva, saját népükhöz való 
bizalmuk minden szomszéddal szembeni bi­
zalmatlansággal párhuzamos és a kapcsola­
tok keresése helyet gépfegyvereket, repülő­
gépeket és gáztámadást kívánnak. A nép­
uralmat egyaránt elvetik s többre tartják 
a testi erőt a szelleminél. Mindez összeköti 
a két embert. De milyen más az ö álmuk 
az uj Németországról.

Egy hatalmas termet áll itt, aki hetven 
éven át az uniformishoz szokott, egy nyug­
talan emberrel szemben, akit csak a hábo­
rú véletlenje juttatott egyenruhához. akin 
még a saját maga által feltalált ing sem 
áll rendesen, mig az öreg életének hosszú 
napjait szentelte gomboknak, zsinóroknak 
és rendjeleknek. Az ország legnagyobb ba­
jusza emberével szemben áll a legkisebb, a 
négyszögletű koponyával szemben egy ová­
lis. Idegnélküli ember áll egy ideges előtt, 
egészséges egy neuraszténiás előtt, nagy 
evő egy vegetáriánussal, családapa egy 
örök agglegénnyel szemben.

Az egyik önmagában hatni tud, a másik 
szívósan hatni szeretne, az egyik parancso­
lásra született, a másik mindig parancsolni 
akarna. Egy junker áll egy kispolgárra:, 
egy protestáns egy katolikussal, egy po­
rosz egy osztrákkal szemben, egy fajember, 
aki hisz az osztályokban és egy osztályem­
ber, aki hisz a fajban, egy racionálista egy 
misztikussal szemben, egy hallgatag egy 
szónokkal, egy magát elengedő egy

(Folytatás a 4-ik oldalon.)
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vágyóval szemben. Nincs hid a szakadék 
íölött, amely közöttük tátong. Minden vo­
násában kínos az ifjú az öregnek, minden 
vonásában kellemetlen az öreg az ifjúnak. 
A marsall csak egy feszülő civilt Iát maga. 
előtt, a néptribün azonban egy hatalmas 
Rolandot, talán egy démont. A marsall sze­
mélyes benyomásai a népvezérrel szembeni 
utálatát csak fokozhatták, mert egyébként 
nem kezelte volna, mint egy iskolásfiut.

Drámai percek
Azért hivattam, hogy megkérdezzem, 

hajlandó volna-e von Papén birodalmi kan­
cellár úrral közreműködni?

En már közöltem feltételeimet a kan­
cellárral.

— ön, tehát az egész hatalmat követeli ? 
— Nekem egy olyanszerü pozíció kell, 

mint aniinőben Mussolini van.
— Ezért én lelkiismeretem előtt nem tu­

dom vállalni a felelősséget.
Szünet. Majd:

A jövőre vonatkozólag több lovagias­
ságot tanácsolnék önnek a politikai harc­
ban.

Senki sem ül le. Hat-hét perc alatt az 
egész lezajlott.

A hivatalos kommünikét meghirdették a 
világnak, hogy „az elnök lelkiismeretére 
és a hazá,val szembeni felelősségére hivat­
kozva, tagadta meg Hitlernek az államha­
talom átadását. A nagy nyilvánosság előtt 
tehát megbízhatatlanságát vetette, szemére 
és Hitler e beszélgetés után szegényebb 
lett, mint azelőtt.

Ü3 KÄLBT

Magyar Színház
A cemauti zsidó városi színház 

társulata üuiűn, a népszerű

ADOLF TEFNER
irányítása mellett és a világhírű színművésznő:

SIDY nö

közreműködésével /

Die Schickerfe
Kiindulási pontja ennek a darabnak a tíz- 

parancsolat egyik alapvető tétele, a patriar­
chális zsidó családi élet próbaköve és a pol­
gár- morál szigorú tanítása: tiszteld apádat 
és anyádat, hogy hosszuéletü légy a földön... 
Megindító, érzelmes melódiába öntve ez a 
motívum vonul végig az egész cselekményen: 
a rossz gyermek, Szidy Thal. leánykereskedő 
Karmai közé kerül és végigzuhan a züllés 
teljes skáláján. Amikor csapzottan, rongyo­
san, az alkoholtól és nélkülözésektől eltör-

Mn február l-iiia esíe 9 irate©! 
■folté előadás ménéhelt 

helyárakkal
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zultan, ijesztően sikerült maszkjában meg­
jelenik a második felvonásban, amikor fel­
ismeri övéit, a drámai haterő, az idegborzon­
gató élethüség legmélyebb hatásait tudja ki­
váltani ez a ragyogó tehetségű szülésznő. 
Ebben a darabban a kiváló jellemábrázoló 
Sachgursky, refiner és a Lidin-csalad nyúj­
tottak elfogadhatót. A társulatot és Szidy 
Timit hosszasan, melegen ünnepelte a közön­
ség, amely végérvényesen szeretetébe zárta 
a művésznőt.

SZERKESZTŐI
ÜZEMETEK

Ji,., £

k ■ F.-nc Ágas és Többeknek. A teiavivi 
Makabiada ügyében az erdélyrészi Makabi 
szervezet elnöksége ad felvilágosítást. Cí­
me: Dr. Salamon Ignác, Arad, Bulevardul 
Maria 10.

S. D., Petrosani. Levélben válaszoltunk.
t~. L., Brasov. A levél elment. Tudósítás 

egyrésze késett, többi lejön.

Bucuresti, február 6. (Az Vj 'telet tud.) 
Roger Auboin, a Banca Nations,la techni­
kai tanácsadója benyújtotta utolsó jelenté­
sét az 1934-es év gazdasági eseményeiről.

A jelentés megállapítja, Logy a költség- 
vetési egyensúlyt, ami az 1929. évi egyez­
mény alapját képezte, csuk az első évben 
valósították ténylegesen meg. 1932-ig sem 
volt teljesen rendben a költségvetés, azóta 
pedig a deficit állandóan évi 3—1 milliárd 
lejre emelkedett, azaz a költségvetés 20 
százalékát érte el.

A külföldi adóságok fizetése körüli ne­
hézségek azonban a párizsi megegyezés 
folytán alábbhagytak, a román kormány- 
nar. sikerült ugyanis közel hat milliárd lejt 
kitevő adósságát másfclmilliárd lejre lo- 
csökkentenie. Az 1934 júniusában létrejött 
megegyezés egy milliárd háromszáz millió 
lej megtakarítást jelentett a romám költ­
ségvetésből. Az 1932 és 1933-ban 18 mil­
liárd lejre leszállított adminisztratív költ­
ségeket azonban 1834-ben újra 19 milliárd 
kétszáz millióra emelték. Ilyen módon a pá­
rizsi egyezményből származó előnyök el­
vesztették jelentőségüket.

A jelentés erősen kifogásolja, hogy az 
adminisztartjiv költségek emelésének nagy­
része a tisztviselők számának teljesen fe­
lesleges és célszerűtlen szaporításából szár­
mazik.

A kormány ezenkívül semmiféle intézke­
dést nem tett a bevételek emelésére. A költ 
ségek igy 21 milliárd lejt tettek ki, a be­
vételek pedig alig érték el a 18 milliárdot. 
A tavalyi három milliárdos deficitet az ed­
digi jelek szerint az idei költségvetés is el 
fogja érni, sőt talán túl is haladja.

Az 1934. évi export 14 milliárd 100 mil­
lió lejről 13 milliárd 600 millió lejre esett, 
a behozatal azonban 11 milliárd 700 millió­
ról 12 milliárd 9 millióra emelkedett.

A Banca Nationala intézkedései a deviza 
mennyiség növelése érdekében nem vezet­
tek eredményre. Sem a Wiring, sem a kom­
penzációs egyezmények nem növelték a 
bank devizastokkját.

Még 1932-ben Charles Rist megállapítot­
ta, hogy Romániának erélyes intézkedések-

I Mozgó-mmtavásért rendez a ispán 
j kereskedők küldöttsége Romániában

j Bucuresti, február 6. Rövidesen japán tér 
j me,ök és kereskedőkből álló küldöttség ér- 
I kezik az országba a japán gyárosok egye- 
I sóletének titkára, Inoko (Csaka) vezetése 
I alatt‘ A küldöttség mozgó mintavásárt fog 
! rendezni több városban és igy akarja növel- 
; ni a japán kivitelt és kereskedelmi kap cs ő- 
; latokat léíesiten a Balkánon.

Szombaton este a jiddis előadáson el 
vesztettem a szemüvegemet. Megtalálót 
kérem adja le jutalom ellenében a str. Ba- 
rltiu 16. sz. alatt levő Universal könyvke­
reskedésben.

Főrendező: ti. Sadigursky Művészeti igazgató: B. Lidin,
Kaját zsidó jazz-zenekar 
B. Segaíi vezényletével.

Jegyek naponta a színház pénztáránál.

BZI3AZB4SÄE
Roger Auboin jelentése sz ország 1934. évi 

gazdasági mérlegéről
A költségek iesz&iiitáüst és 3 fcrssíftiísdő ertieipsét kór! » .

technikai staKétibie. Nem

ie lemie szüksége az ország gazdasági sta­
bilitásának helyreállítására. Ebben Romá­
niának a Népszövetség is segítségére volt. 
Mindazokat a javaslatokat, amiket azonban 
a Népszövetség gazdasági bizottsága Ro­
mániának tett, részben elutasították, rész­
ben pedig csak félig oldották meg.

> RLt megállapításai — írja Auboin — ma 
I iS te,jes egészükben érvényben) vannak.

1 A legelső és legfontosabb teendők jelen- 
í le" a monetáris stabiliátás biztosítása és a 
j oelsö pénzügyi és adminisztrációs helyzet
■ visszaállítása a rendes kerékvágásba, 
í A teendők a következők:

■ 1- Visszatérni az 1933. évi 18 milliárd !c- 
S ies adminisztrációs költségekre.

2- Az ország jövedelmeinek két-három 
milliárddai való felemelése, főleg a forgal­
mi adón keresztül, ami Romániában telje­
sen lecsökkent.

Bucuresti, február 6. Hivatalos helyről 
közlik, hogy a pénzügyminisztérium és a 
Banca Nationala között nem volt szó Ro­
ger Auboin megbízatásának, amely holnap 
jár le, meghosszabbításról.

Aradi, dull és tlmísoarai 
ökölvívók a teiavivi

Makabiadan
Arad, február 6. Vasárnap este tartot­

ták meg az aradi zsidó isko a tornatermé­
ben a teiavivi Makabiada ökölvivóselejt°- 
zőjét. A versenyre — mint megírtuk —. 
három erdélyi zsidó egyesület, a Haggib- 
bor, Hakoah és Kadima adták le nevezé­
seiket. A szépszámú közönség jelenlétében 
lejátszott verseny után a zsűri a követke­
ző versenyzők kiküldetését javasolja a 
iflűkaoiadara: ixrausz, Glanc Hakoah 
Förstner, Buchsbaum Kadima, Dascal Ha­
koah, Izrael Haggibbor és Basch Kadima.

! A válogatóverseny után iskolaboxoíás 
következett, melyben Krausz, Glanc. 
Schwartz, a Kadima amatőr trénere. Först­
ner és Buchsbaum vettek részt.

Eseményekben gazdag 
az idei vivóprogram

tluj, február 4. Az idei vivósaezón, az 
előbbi évekhez viszonyítva kis^A későn veszi 
kezdetét, ez azonban korántsem jelenti azt, 
az idén kevesebb verseny lesz Erdélyben, 
riim az eddigi években. Országos viszonylat- 
ban a vívóknak ezidén is alkalmuk lesz a kü­
lönböző városokban rendezendő vivóbajnok- 
ságokon részt venni. Cluj szempontjából ese­
ménynek Ígérkezik a KAC Jubiláns Kupájá­
éit kiirt junior törverseny, amely április 25- 
án lesz, míg a Schenker és Viola Kupa szeni­
or aaticsapat, illetve junior kardcsaoat-vei- 
seny április 28 és 29-én lesz. A zsidó sport 
szempontjából az aradi Hakoah február 24- 
en rendezi Arad város tör és kardvivóbajnok- 
ságát, nug a Haggibbor december 14 és 15- 
éu lendez- Cluj varos tör és kardvivő bajnok­
ságát.

A vivőszövetség döntése szerint az idei 
versenynaptár a következő:

február 17-én a Sarumarei SE országos 
versenye. Versenyszámok: Női tőr és férfi 
kardverseny.

Február 24-én az aradi Hakoach országos 
versenye Arad város tőr és karcvivő bajnok­
ságáért. Versenyszámok: tőr és kardverseny.

Március 10-én az Oradai Crisana országos 
vivő versenye Oradea bajnokságáért- Verseny­
számok . Női tőr- és férfi tör- és kardverseny*

Március 24—45-én a Satumarei Olimpia 
CFE országos vivőversenye Satumare város 

j bajnokságáért. Versenyszámok: Női tör- és 
férfi tőr- és kardverseny, 

í Aprils 24-én a Targu-Muresi SE országos 
versenye Targu-Mures bajnokságáért. Ver- 

senyszamok: tőr- és kardverseny.
Április 23-án a Cluji AC csapatversenyei i 

Jubiláns Kupáért junior tőrcsapatok részére, 
valamint Jósika Kupáért szenior tőrcsapatok 
részére.

Április 38—29-én a Cluji AC csapatverse- 
nv ei. a Viola Kupáért junior kardcsapatok 
lészere Schenker Kupáért szenior kardcsapa­
tok ’-észére.

Májas 4—5-én a cluji vivóliga kerületi ver­
senye. Versenyszámok: Női tör- és férfi tőr- 
és kardverseftiy.

Junius 2-án a cluji vivóliga középiskolai 
tanulók részére kiirt versenye. Versenyszá­
mok: törverseny lányok részére, törverseny 
fiuk részére és egyéni, valamint kardcsapat­
verseny.

December 14—15-én a cluji Haggibbor vi- 
vóversenye Cluj város bajnokságáért. Ver­
senyszámok: Női tör- és férfi tőr- és kard­
verseny.

A limisoarai Kadima február 10-én barát­
ságos asztaliteniszversenyt játszik a bucu­
resti CFR most alakult ping-pong gárdájá­
val.

Palesztina főiskolásai minden valószínűség 
szerint indulnak a nyáron Budapesten ren­
dezendő főiskolai világbajnokságokon. Az 
anyagi fedezet előteremtése folyamatban van.

Országos siversenyek Brasovban. Brassói 
tudósítónk jelenti: Kitűnő hóviszonyok mel­
lett tartották meg február 1, 2 és 3-án Bra­
sovban az országos bajnoki siversenyeket. A 
távfutás bajnokságát ezúttal is Lexen KSV 
nyerte aki egyúttal Károly király kupáját is 
megszerezte, slalomban első lett Scheeser 
KSV, női slalomban Klöchuer KSV, ifjúsági 
versenyben Binder KSV. A verseny atrakciő- 
ja az ugróverseny volt, amelyet mintegy 
négyezerfőnyi közönség nézett vég:g. Első lett 
Lexer Frigyes KSV 29.5. 33 és 35.5 méte< 
rés ugrásával, második Scheeser 25, 34 és 
20 5. harmadik Seewald Theo 32, 35 és 44 
meteres ugrással, utóbbinál azonban bukott.
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Pillanatnyilag nyugvópontra jutott, 
.de kirobbanással fenyeget az 
„őregek“ és „fiatalok“ harca 
a magyar kormánypártban

$
Bethlen és Gombos párviadala a szavazat titkosságáért 

Ama! István feltűnő siüzbeszéde
Budapest, február 6. A magyarországi 

belpolitikai élet váratlanul felélénkült el­
lentéteiről egyik legutóbbi számunkban 
számoltunk be. A különböző társadalmi 
egyesületek, amelyek mindig nagy szerepet 
vittek a háboruutáni Magyarország életé­
ben, most fojtott harcok színterei, me­
lyek azonban nagyon gyéren jutnak a nagy 
nyilvánosság elé. Különösen az utódálla­
mok sajtója számára megközelíthetetlen a 
magyarországi helyzet teljes ismerete, 
mert a sajtószolgálat a hivatalos távirati 
irodán keresztül bonyolódik le, mely ebben 
a tekintetben rendkívül takarékos a hírek 
közvetítésében.

Mi történik a magyar poli­
tikában ?

Közben pedig az események egymást 
kergetik a magyar fővárosban. KáTlay Ti­
bor földművelésügyi miniszter váratlanul 
lemondott, a részleges válságot villámgyor­
san bonyolították le. Ezután Antal István 
sajtófőnököt választották meg jászberényi 
képviselőnek, majd a kormányon levő Nem­
zeti Egység Pártjának értekezletén rob­
bantak ki bizonyos ellentétek, amelyek na­
pokon keresztül foglalkoztatták a világsaj­
tót is. Az ország közéletét irányitó két, 
Kossuth Lajos uccai kaszinó tisztújító vá­
lasztásai politikai harcok jellegét vetették 
fel és az elmúlt napokban a Reformnemze­
dék Társasága ugrott ki a porondra meg­
lepő követelésekkel. Mindez alig harminc 
nap alatt játszódott le, ami annak a jele, 
hogy a magyar politikai életben szokatla­
nul nagy az erjedés és ez azonnali megol- 
o ,sokra kell, hogy vezessen.

Az öregek és fiatalok 
Romániai olvasó számára analógiával 

szolgálhatunk annak megvilágítására, hogy 
milyen helyzet alakult ki a Nemzeti Egy­
ség pártjában Magyarországon. A jelenleg 
Romániában kormányzó liberális párt belső 
ellentétei az „öregek“ és „fiatalok“ cso­
portjai között robbannak ki. A pártelnök 
D;nu Braiianu képviseli az öregeket a párt­
ban, aki a meggyilkolt Dúca miniszterelnök 
örökségét mondja magáénak. A hatalmat 
n.'-'-l szemben a fiatalok vezére, Tatarescu 
gyakorolja és mint ismeretes, gyakran ke­
rül ellentétbe az öregek vezérével. A hely­
zet ebben tökéletes azonosságot mutat fel 
a magyarországival, ahol a nemzeti egység 
punjának öreg csoportjának az élén nem 
kisebb egyéniség áll, mint gróf Bethlen 
István, aki a pártnak tulajdonképpeni meg- 

• rrstője. Az öregek képviselik a nagyobb 
erőr a pártban és ennek ellenére Gömbös 
Gyula, az if jak vezére a miniszterelnök.

A belpolitikai harcok társadal­
mi pszichikai rugói

A magyar viszonyok különlegessége 
azonban nem engedi meg, hogy tovább 
folytassuk ennek a kétségtelen hasonlóság­
nak az analizálását. Ez a különlegesség 

og a magyar feudális birtokrendszerben 
all, mely Magyarországon ma talán egész 
• ’rónában különálló helyzetet teremtett. 
A magyar földbirtokos osztály, amely a 
Nemzeti Egység Pártjában a nyílt szava­
zás rendszer alapján jutott többségre, ép­
pen Bethlen Istvánt mondja vezérének, aki 
a legrégibb magyar arisztokrata család 
j'aru, szemben a fiatalok vezérével, Göm­
bössel, aki szegény dzsentri-család, gyer­
meke. De nem arisztokrata a kormányzó 
nagybányai Horthy Miklós sem, aki Göm­
bössel egyazon társadalmi osztályból ke­
rült fel.

A harc társadalmi és pszichikai rugói 
üt "-éjiének. Gömbös, a kisbirtokosságot 
érezve, természetes hátvédjéül, természet­
szerűleg csap össze Bethlennel, aki vele 
szemben a hitbizományok, a latifundiumok 
tulajdonosainak politikai megszemélyesitő- 

Rethlenék a nyílt szavazással szerezték 
meg nyomasztó fölényüket, természetes te­
hát hogy Gömbös a titkosság jelszavát 
játszotta ki velük szemben.

Ma már talán — éppen e jelszavak mi- 
att — Gömbös jutna többségre a pártban, 
ha szavazatra kerülne a sor, de csak ak­
kor, ha a választások valóban titkosak 
lennének, mert a megyei hivatalnoki kar 
Bethlen kreatúrája, mely szemben áll — 
érzelmileg — a jelenlegi miniszterelnökkel. 
Ismeretes, hogy a kormányzónak nincsen, 
parlament feloszlató joga. Ilyenformán te­
hát a titkos szavazással összehozható nagy 
birtokellenes többség kétségtelenül meg­
szüntetné a történelmi osztály évszázados 
uralmát Magyarországon, amit csak a Ká­
rolyi forradalom és komrnün szakított meg 
rövid időre. Ez a harc érződik a közélet 
egész vonalán. A Nemzeti Kaszinó válasz­
tásain az arisztokrácia győzött, a választ­
mányba három mágnás, közülök kettő er­
délyi került. Ugyanakkor a dzsentri réteg 
kaszinója, az Országos Kaszinó, ahonnan 
ma kormányozzák Magyarországot, majd­
nem teljes egészében Gömbös mellé állott 
és ez az irány kerekedett felül a TESZ-ben, 
az antilegitimista alakulatok központi szer- 
vezeteben is. Legutóbb a reformnemzedék­
nek a proklamációja, mely a radikális tár­
sadalmi reformok hosszú sorát követelte, 
viharzott át a politikai életen és ezt követ­
te a Gömbös-hü Turul Diákszövetség ha­
sonló szellemű felhívása, melyre Gömbös 
nyilatkozattal volt kénytelen válaszolni, 
hangsúlyozva, hogy az ő szellemi vezetése 
alatt járó ifjúság konzervativ-haladó és 
tartózkodik minden radikálizmustól.

Eckhardt szerepe a krízisben 
A Gömbös nyilatkozata sem tudta lep­

lezni azt, hogy az Eckhardt Tibor vezetése 
alatt működő független kisgazdapártnak 
milyen szerepe volt a kritikai hangok fel­
lármázásában. A Bethlen csoport elleni

CAPITOL premier mozgó 
MA PREMIER!

! harcba Gömbös Eckhardt Tibort is bele- 
? vonta, akivel azonban éppen a titkosság 
\ kérdésében súlyosan ellentétbe került. 
1 Eckhardt a kormánytámogatás ellenérté- 
í kéül a titkossági javaslatnak február el- 
I sejéig való beterjesztését kérte, ami viszont 
I az ellentáborban váltott ki nagy viharokat. 
I Bethlen és környezete olyan ellenzéssel 
! fogadta a titkossági javaslatot, hogy Göm- 
i bős kénytelen volt a kérdést egyelőre le­

venni a napirendről. Itt robbant ki az el­
lentét Eckhardt és Gömbös között és Eck­
hardt brüszk kirohanása és a népszövetségi 
delegátus! minőségéről való leköszöntése 
jelzik, hogy Gömbös a Nemzeti Kaszinóval 
szemben csatát vesztett. A miniszterelnök 

I óvatos nyilatkozattal deferált: a magyar 
I kormányt annyira lekötötték a külpolitika 
I utóbbi eseményei, hogy nem volt ideje a 
I választási reformtervezettel a ház elé jön- 
I ni. Ugyanakkor azt is kijelentette Gömbös, 

hogy „senkitől nem hagyja magát sürget­
ni“ és terveit minden körülmények között 
keresztülviszi, ha azokra az alkalmas pilla- 

inat elérkezik.
Antal István szüzbeszéde a 
kétféle konzervativizmusról

Az ellentétek elsimítása azonban rend- 
ívül nehéz feladat. Az ifjúsági szerveze- 
k radikális követelései egyrészt. Gömbös 

í törekvései, másrészt és a történelmi osz- 
\ tály kemény ellenállása még komoly ösz- 

szecsapásokra vezethet. Antal István első 
képviselői beszédjéből kiszűrődnek ezek a 

I gondolatok. Antal István beszédében igye- 
' kezeit kihangsúlyozni, hogy Gömbös re­

formjait az idők sürgetik. A miniszterelnök 
konzervatív gondolkodású politikus és ép­
pen ezért kell a másik konzervatív tábor- 

: nak is méltányosnak lennie a követelések­
kel szemben. A konzervativizmusnak Ma­
gyarországon mindig az volt a feladata, 
hogy a revolúciós megoldásoknak rendes 
törvénykezéssel vegye elejét és evolúciós 
törekvésekkel ellensúlyozza a forradalmi 
szellemet, amely egyes követések kérdésé- 

: ben kétségtelenül érződik az országban.
A volt sajtófőnök beszéde érdekes meg­

világításba. helyezi a magyar belpolitika 
' mai állását. A harc pillanatnyilag nyug- 
i vóponton áll. A csatavesztett Gömbös most 
' alighanem más oldalról kísérli meg reform- 
; jai keresztülvitelét, melyben objektiv meg-

Egy igazi világatrakció! 
Nem háborús film!

CLAUDE FÄHSERE
örökbecsű regénye után

C1ÄTÄ Cla iái le
Egy japán leány és egy angol tiszt szerelme. i

1 CHAívLES BOYí'Jv, ANNABELLA, INKISINOFF. Rendezte: Farkas Miklós!

Sváfchan Is Ausztriában íellesen 
meebéautt a foraalom a szemii 

hóviharok utast
Bern, február 6. A magas hegységekben 

öt napja csaknem szakadatlanul havazik. Da- 
vosban a hómagasság meghaladja a két és 
fél métert. Az utak és a hágók más pontokon 
is járhatatlanokká váltak. Az ezer méteren 
felüli vasútvonalakon alig lehet fenntartani a 
forgalmat. Több vonalon a hatalmas hóaka­
dályok és a félóráként megújuló lavinaomlá­
sok miatt be kellett szüntetni a vonatok köz­
lekedését. Ezek a vonalak is elsősorban a 
keleti Graubünden kanton területén vannak, 
köztük a Prätigau és a Chur-Arosa vonal. 
Nagy apparátussal dolgoznak a vonalok sza- 
baddátételén, de a lavinaveszély állandó. A 
magas hegységekből mélyen a fagypont 
alatti hőmérsékletet jelentenek. Jungfrau- 
jochon —18 fokot mértek.

Ausztriában az Arlberg-vonalon évtizedek 
óta példátlan sürü hófergeteg tombol. A vas­
úti közlekedést más vonalra kellett átterelni, 
mert lavinaveszélyen kívül állandó a kisiklás 
veszélye a jégpáncéllal rakódott síneken. A 
hőmérséklet 6 fokkal a fagypont fölé emel­
kedett a nap folyamán, ami fokozta a síne­
ken a jégképződés lehetőségét.

Tirol több pontján a havazás tovább tart. 
Lavina károkat jelentenek Bari Hallban és 
Landeckben lavinaomlások és hózivatar miat 
a villamosmüvek félnapon át üzemen kívül 
állottak, úgyhogy az éjszaka egy részében 
nem volt világítási áram. Újabb jelentés sze­

rint a helyzet Tirolban rosszabbodott, a hó­
zivatar erösbödilt s állandó a havazás jóval 
enyhébb hőmérséklet mellett, ami növeli a 
lavinaveszélyt.

Berlin, február 6. Az osztrák-bajor hatá­
ron az Inn-vöígytöl keletre Rct.ter-See köze­
lében a birodalmi hadsereg négytagú sijáröre 
eltűnt. Valószínűnek tartják, hogy lavina te­
mette el a járőrt. Mai jelentés szerint a Ba­
jor-Alpokban holtan találták meg az eltűnt 
katonai sijárört.

A Rajna és mellékfolyói vizszintemelkedé- 
se tovább tart. A Necker Mannheimnál csak­
nem három méterrel magasabb vizállásu a 
normálisnál.

5. OLDAL

mm

iiM.

— Párizsban gyászistentiszteletet tartot­
tak a február hatodik! események évfordu­
lóján. Párizsból jelentik: A Notre Dame
székesegyházban szerdán, a február 6-iki 
események évfordulóján gyászistentisztele­
tet tartott az életüket vesztett katonák és 
rendőrök emlékére, amelyen megjelent Fián 
din is.

— Adatscbi helyére Sughimare római
nagykövetet nevezték 1:1 a hágai döntőbí­
rósághoz. Hágából jelentik: Az elhalt
Adatchi helyére Sughimara római japán
nagykövet került be bírónak a hágai állan­
dó nemzetközi bírósághoz.

A L K O KÖL-LAL 
SPANYOLNÁTHA ellen
védekezni helytelen. Csak szervezetét 
gyöngíti ezzel a kezeléssel!

IGEN sok ember abban a tévhitben él, hogy 
a spanyolnátha és influenza legjobb 

ellenszere az alkohol. Nagy tévedés! A:, 
o,’kohol gyengíti a szervezet elienáilóképes- 
ségét és ezáltal még jobban ki van téve 
fertőzéseknek. Az influenza, spanyolnátha, 
inandulagyulladás egyetlen ellenszere a szá 
es a torok állandó fertőtlenítése.
Erre a célra legjobban a jóizü 
A N A C O T pasztilla felel meg.
Aktiv formaldehyd tartalmánál 
fogva elpusztítja a baktériu­
mokat és megóv a fertőzésektől. 
Szopogasson állandóan jöizü 
AKÁCOT pasztillát. Hatása 
biztos, mert a garatnak azoka: 
a mélyebben fekvő részeit is 
fertőtleníti, ahová öblögtővizek ’ 
nem hatolnak be.

■10 pasztillát tartalmazó 
fiola 37.— lei.

A Dr. WANDER üzemek készítménye*

állapítás szerint, sokkal nagyobb tömeg­
bázisra számíthat — a független kisgazda- 
párt pillanatnyi elidegenedése ellenére is 
•— mint a konzervatív és autokrata arisz­
tokrácia képviselői.

Ma este a jiddis szín­
társulat utolsó mérsékelt 

helyáru előadása
Szidy Thai és színtársulata továbbra is 

nagy sikerrel folytatja ciuji vendégjátékát. 
Ma este a jiddis operettirodalom egyik leg­
szebb darabja, ,,A Harz wos henkt“ kerül be­
mutatásra, amelyet már isméi- a cluji közön­
ség. A darab nagyszerű, drámai jeleneteiben 
Szidy Thal olyan művészi magaslatokra 
emelkedik, ami minden drámai színésznőnél: 
becsületére válna. A legnagyobb alakítások 
közül való ez a művészi teljesítmény, amelyet 
inégegyszer meg fog majd nézni, aki még 
nem látta és mindenki, akinek még nem volt 
alkalma látni.

Ma este, az utolsó olcsóhelyáru előadáson, 
bizonyára az egész város zsidósága lelkesen 
fogja ünnepeli Szid;/ Tlialt, aki annyi gyö­
nyörű estét szerzett Cluj zsidó közönségének. 
Ebben a darabban nagyszerű szerepe van a 
kitűnő Sadigurskynak, aki egy zsidó apa 
szerepében megrázó alakítást nyújt.

Á bucuresíl szovietkövetség 
salát házába költözött

Bueuresti, február 6. A szovjetkövetség, 
amely eddig r.z Athenée Palace szállodába.! 
működött, tegnap átköltözött saját helyisé­
gébe a Str. Torna Stelianra. A modern stí­
lusú palota felavatása március 4-én fog meg­
történni, amikor Osztrovszki követ fogadást 

í ad. Ugyanaznap fogják minden bizonnyal 
megünnepelni a két ország közötti vasúti 
kapcsolatok felvételét is. A szovjet zászlót 
egyelőre még nem tűzték ki.

A CFR vezérigazgatóságát értesítette a 
Moszkvában tárgyaló küldöttség, hogy teljes 
megegyezésre jutottak. A tighinai hídnak azt 
a részét, amely román oldalon van. Románia 
fogja kijavítani. A munkálatok még e hónap­
ban megkezdődnek.

1



m
r' US'*

i

Í 1

u
4

CSÜTÖRTÖK, 1933, FEBRUÁR 7.
«SMüJ ISLET$ OLDAL

A kisebbségi tisztviselők 
nyelvvizsgájának tragikus

mérlege
Cíoj, február 6. Erdélyszeile most ke­

ltűnek nyilvánosságra a kisebbségi nyelv­
vizsgák eredményei. Néiiány erdélyi város­
ban már kihirdették ezeket a számokat, 
amelyek még a várakozáson felül is na­
gyobb katasztrófát jelentenek a vizsgázók­
ra.

Cíujon ezideig csak részletes eredmények 
jutottak napvilágra. A postások, vasutasok. 
Tanárok már kézhez kapták osztályzatukat.
A városi alkalmazottak, tűzoltók, sőt még a 
tűzoltósági kocsis, (aki szintén vizsgázott! 
még nem kaptak hirt az eredményről.

A nyelvvizsgák eredményei még a bucu- 
i-esti zöldasztclok fiókjaiban voltak, amikor 
a vizsgázóitok, mint megannyi finom szeiz­
mográf előre megérezték az eredményt. 
Soknak már hiába is jött volna még a si­
keres vizsgát jelentő eredmény is. Túl sok 
volt ídegszá Iáiknak az iskolásgyermekek 
türelméhez szabott feszültség. Ezek a szá­
lak egynémely szerencsétlen vizsgázónál 
úgy elpattantak, mint a túlfeszített hege- 
citihur.

Innen-onnan szállingóztak vissza. Clujra a 
vizsgázók. Egyesek a Trefort-uccába, a 

jobbmóduak „psichoanalitikust" kerestek 
fel. A vizsgázók között nagyon kevés, úgy­
szólván figyelemre sem érdemes a fiatalok 
száma. Mindegyik az életet már megjárt 
ember, akik munkabírásuk alkonya felé 
közeledtek akkor, amikor a nyelvvizsgákat 
letették.

Többgyermekes családapák és család­
anyák. akiknek semmi más nem jut már az 
életből csak az, hogy mindennapi munká­
jukat elvégzik a családjuk eltartásáért. És 
ezt az egyet elvették most tőlük. Meggör­
nyedt hátú emberek, akik még dolgoztak
abban a kerékvágásban ahol évtizedeken
át voltak, és amelyben már a nyugdíj felé 
közeledtek. Most, hogy a nyelvvizsgán el­
buktak és kikerültek ebből a kerékvágás­
ból. más mederben nerc. tudnak eligazodni.

*

A vizsgák eredményei, ha a számokat
vesszük figyelembe, legkevésbé a tanárokra 
volt katasztrofális. Ám megváltozik a
helyzet, ha azt vesszük alapul, hogy' ezek 
3z emberek kisebbségi iskoláik katedráján 
dinek és igy nem tehertételek az állami 
költségvetésben.

A különböző kisebbségi státusok kimuta­
tást készítettek tanáraik és tanítóik nyelv­
vizsga. eredményéről. így a katolikus státus 
számadatai szerint a, tanárok közül 36 át­
ment, míg 44 elbukott. Ugyanakkor a ta­
nítók közül 80 ment át a vizsgán, 153 pedig 
c* bukott.

A református tanárok közül 25 átment, 
33 megbukott. A tanítók közül viszont át­
ment 77, megbukott 122.

Az, unitárius tanárok közül kettő átment 
a vizsgán, három pedig megbukott. Tanítók 
közül öt átment. 14 megbukott.

A nyelvvizsgázók közül egyedül a taná­
rok részesültek abban a kedvezményben, 
hogy a sikertelen eredmény után nem kel­
lett elhagyniok azonnal a katedrájukat, ha­
nem még egy ideig haladékot kaptak arra, 
hogy újabb vizsgán javítsák az eddigi ered­
ményt.

Ä postások már nem jártak ilyen jól. A 
cluji központhoz tartozó Tárnává Mica, Tar 
;iav& Mare, Somes megye, Túr da és Cluj- 
megye kisebbségi postásainak nyelvvizsga 
eredménye szerint 124 tisztviselő és 73 al­
tiszt bukott el a nyelvvizsgán. Legtöbbjük 
családos ember. Még nem is tudtak ma- 
gukhez térni. Nem akarják hinni, hogy 
most ezzel a nyelvvizsgával vége minden- 
niek. Már nem „reflektálnak a szolgálataik­
ra" és ezután elsején nem viszik haza meg 
Azokon kis borítékjukat a családnak.

A CFR kisebbségi vizsgálók közül egye- 
ritit Chíjon 16 ember vesztette el kenyerét.

Iiéniii is I6II5- 
idüak

)s vitását szakszerűen végezzük. SateBOtes»- 
’ásókat ízléses kivitelben készítünk

Nem fiatal emberek ezek sem. A legtöbb­
jének 20—25 évi szolgálat áll a háta mö­
gött. Most aztán nincsen semmi segítség — 
mondják rezignáltam Megpróbálták felleb­

bezni az igazgatóság ítélete ellen. Az első 
fórumon a táblán visszautasították ezt a 
fellebbezést. Egy csoportban áll néhány 
ilyen elbocsátott ember. Siralmas rájuk 
nézni. Ahogy egymás mellett sorakoznak 
kopott, rongyos tubájukban és ahogyan bi- 
zonyitalanul felszeg mozdulattal v álluk 
közé esik a fejük...

Ha kérdik tőlük, hogy miből élnek azóta., 
amióta kikerültek a CFR-töl ? Csak vál bi­
ka t vonogatják. Maguk sem tudják. Miből 
fizetnek házbért és miből táplálják magu­
kat legalább aifnyira, hogy éhen ne halja­
nak ? Kölcsönökből. Olyan emberek kölcsö­
néből. akik még valahogy tengődnek és 
akiknek megesik a szivük az életből kibuk­
tatott társukon.

Itt van például Arányi László, őt még a 
többiek is a legszerencsétlenebbnek tart­
ják maguk között. A felesége elméje meg­
bomlott a sok szenvedéstől és nélkülözéstől, 
így este viharosan kiabálni kezdett. Meg 

akarta ölni két gyermekét. A férje jobban 
bírta idegekkel, vigasztalta az asszonyt és 
óvta tőle a gyermekeket.

Az asszony most az elmegyógyintézetben

rw»P op AKecen l*ni-

* Kezdődik 1833 február 8-án
Befejeződik i 935 március 3-án,

A verseny győztesei

ingyenes 
tur-reiur ha)«,
kapnak a tavaszi ércei Malckahiadara.

Helyicsoporttagok, Wizo-höigyek, ifjúsági 
szervezetek tagjai 1 Vegyetek reszt a verse­
nyen, az eredményt a kontingensek javára 

írjuk.

A verseny eredményéből zöldelö ligeteket lé 
tesitünk Erec Jiszraelben a versenyben rész* - 

vevő helységek nevére.

CSÜTüliTOl

KE^EHKAVEMETH 
UíS UBU

BZIMMZ-F11M
MŰVÉSZET

A KOMÁN OPERA MŰSORA:

Péntek, február 8: Rtgoletto Alfred Pic* 
caver tenoristával és Jean Athanasiu 
baritonistával.

Szombat, február 9: (Iskola matiné). Suztv 
np. titka. (Balett.)

Vasárnap, február 10: (Este.) Állarcosbál, 
Alfred Piccaver tenorista és Jean Atha­
nasiu bariton közreműködésével.

I Hétfő, február 11: Trubador, (Binu Bades 
cu tenor istával.)

MUNHAS-MOZGÓ hit;SORA s
Csütörtökön. 5M> és 9 órakor utoljára: I. Sze­

rettelek. Operett filmsláger. Főszerepek­
ben: Warner Baxter és Elisa Landi. 
II. Fox-Folis a legnagyobb revüíilm. 
Főszerepekben a Fo.x összes szereplői­
vel, Műsor előtt a legújabb Micki Maus.

Fluid műm
Csütörtök, február 7.

Bncuresti. 13.45: Könnyű lemezek. 14.40. 
Könnyű lemezek. 18: Szalonzenekar. 19: Hí­
reit. 19.15: Szalonzenekar. 20.35: Közvetítés 
az Operaházból. A szünetekben hírek.

van. A gyermekek, hol esznek, hol nem. A 
lakás? Éppen olyan, mint ahogyan azt n 
nyomorriportok már százszor leírták.... Hu­
szonöt éve dolgozott Arányi is a vasútnál. 
Most szánalmas mosollyal, lyukas fazeka­
kat mutat, amit a szomszédok könyörület- 
bül javíttatnak vele. Ebből élnek.

Nagyjából ez a mérlege eddig a kisebb­
ségi nyelvvizsgáknak.

Halász Erzsébet

Budapest. 7.45: Torna. Utána lemezek. 11: 
Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Versek. 12.10. 
Nemzetközi viz jelzés, 13: Dőli harangszó. 
13.05: Első Budapesti Citera Kör hangverse­
nye. Közben hirek. 14.20: Pontos időjelzés. — 
14.30: Szimfónikus zenekar. 15.40: Hirek, — 
17.10: Vizváry Mariska előadása. 17.45: Hí­
rek. 18: Előadás. 18.15: A „Magyarság" dai- 
és önképzöegyesüiet dalárdája. 19.15: Angol 
nyelvoktatás. 19.40: Raüics János hangszer­
ötöse. 20: Előadás. 21.10: Szimfonikus hang­
verseny. vezényel Sámy Zoltán. Utána kb. 
23.10: Hirek, időjárás. 23.30: Cigányzene. — 
24.15: Jazzenekar, Autók György énekszámai 
vak 1.05: Hirek.

Becs. 20.25: Puccini Bohémélet közvetítése 
az Állami Operából

Brüsszel (francia) 22: Szimfonikus hang­
verseny.

Hilversum. 21.55: Bach-hangverseny.
Milánó. 21.45: Operaközvetítés.
München. 18.50: Zene Shakespeare korából.
Osló. 21.30: Szimfóaikus hangverseny zon­

gorával, hegedűvel.
Varsó. 21: Klasszikus balettek.

Péntek, február 8.
Bncuresti. 18: Rádiózenokar. 19: Hirek. 

19.15: Rádiózenekar. 20.20: Operettlemezek. 
21: Hangversenyismertetés. 21.20: Filharmo­
nikusok hangverenye az Operaházból. 23: Hi­
rek. 23.10: Lemezek.

Budapest. 7.45: Torma. Utána hanglemezek. 
10.15: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Fel­
olvasás. 13: Déli harangszó. 14.19—14.40: 
Posiászenekar. 14.50: Pintér Alice zongorázik 
15.40: Hirek. 17.10: Diákfélóra. 17.45: Időjel­
zés. 18: Cgányzenekar. 18.30: Gyorsirótanío- 
lyam. 19.45: Sport közlemények. 20: Előadás. 
20.30: Magyar dalok. 21.35: Külügyi negyed­
óra. 21.50: Zathureczky Ede hegedül. 22.26:

Hirek. 22.45: Jazzenekar. 24: Cigányzenekar. 
1.05: Hűek.

Köln. 20: Bajazzók lemezeken.
Varsó. 20.30: Joseph Schmidt lemezek. 
Lipcse. 22: Vidám est.
Stuttgar. 22: Vidám játék apáink étetébő 
Berlin. 23.20: Riport a Sportpalota bicklí 

versenyéről.
Frankfurt. 1: Grieg-lemezek.

APUD
HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagai* 
!>eíüvel 4 lej. Leghiaebb apróhirdetés 20 lej I 
AüáskeresSlieek 30 százaiéit kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő, délig«« 
levelet csak ng> továbbítunk, ha rortóbélycg 

mellékel vo vau.

Ilázvásárlók figyelmébe! Eladó családi 1 
uccára nyitó uj sarokház. mely áll lxl szoba 
konyha, eöszoba, 1x2 szoba konyha, 5 szép 
kiadott üzlethelyiségből, szép rendezett ud­
varból és gyümölcsöskert bői, víz. villany, 
kanaiizáció, autóbuszmegálló. Évi jövedelme 
60.000 lej. Értekezni Str. Stf. Cicio Pop No 
91 fodrászüzi étben.

Sürgősen kiadó több uccára nyíló sáréi 
íüEzeriizlet teljes berendezéssel, megfelel mé-j 
szárszéknek vagy más kereskedelmi vállalko-l 
zásnak, olcsó házbér, autóbuszmegálló. Érte­
kezni Str. Stf. Cicio Por No 91 fodrász- 
üzletben.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetésekkel rendelkezi 
Mirea iroda. Cluj, Calea Regele Ferdinand 
116 szám.

Alkalmi könyvvásár —- Rendkívüli árleszállítás

FEHÉR
irtírtp és töltőtoll vállalat Str. Reg. Maris % 

Telefon; 11-06.

LEI
Eucken: A jelenkori vallásbölcselet

kérdései 28- -
Anatole France: Coignard abbé vé­

leményei 28—
Gorkij: Forradalom és kultúra 12—
Gaurmont: A szerelem fizikája 28—
Keyserling: Uj világ születése 33—
Keynes: A béke gazdasági követ­

kezményei 22—
Le Bon: Uj idők pszichológiája 44—
Maeterlinck: A tér élete 33—
Harden: Hgyan érünk célt az életben 44— 
Meneken: A nők védelmében 33—
Emil Ludwig: Tizennégy júliusa 30—
Szazonov: Végzetes évek 28—

LEI
Fülöp—Miller: Az ismeretlen Tolsztoj 44— 
Mikszáth: Beszterce ostroma 44—
Mikszáth: Uj Zrínyi Asz 28—
Jókai: A jövő százat! regénye S kötet 48-- 
Jókai: A három márványfej 3 kötet 36—
Jókai: Egy hirhetiett kalandor 3 kötet 36— 
Jókai: Enyém, tied, övé 4 kötet 38—
A magyar humor gyűjteménye 15- -
Larsen: A bölcsek köve 30--
Ferber: Az üsző színház 36—
Ferrero: A harmadik Róma. 2 kötet 60—
Maugham: A színes fátyol 36—
Schnitzler: Ut a szabadba 2 kötet 44—
Tolsztoj: Kozákok 44 —

Keresek
két szoba hallos. e»etteg 
három szobás lakást

márciusra
Clin Hirsch P ata Unsrlí 18.

A tói folyamán is állandóan nyitva mats4 
egyre szaporodó vendégeinek kívánságára * 
FAMÍLIA kóser vsgetárius étterem Kolo» 
vár, Unió-u. 10. (hátul &z udvarban), síiéi 
Schwartz Igoáccé szakavatott vezetése A«.' 
közismerten a iegizletesebb ételek kéaxüln*5 
Diétásoknak speciális ételek.

Különbé,járatú, szépen bútorozott szó to. 
fürdőszoba használattal és teljes ellátással 
egy vagy két személy részére kiadó. Cím

emlyén, str. Iuliu Maniu 33.

Teasütemények, dísztorták, szendvicsek, 
hidek uLlffé számára, valamint esküvőkre, 
összejövetelekre szóló megrendelések a isgl 
jutányosabb árban, a legszebb kivitelbe! 
Adler cukrásznál eszközölhetők. Str. Londre. | 
19 szám.

Kérje Icgiijaüb árleszállításunk könyv jegy zekét

CULTURA könyvkereskedés
900 liter 1931-es kitűnő, palackérett Tcari 

(tekei) leánvkabov eladó. Teaca No 220.

C!uj, Str. Memorandului 4. szám udvarban

Családnál urileány vagy fiatalember teljes 
ellátás fürdőszobával jutányosán kap. Molnáj 
Str. Emlnescu 11.

Bútorozott szobába lakótársnőt keresel 
havi 350 lejért. Str. Londrei 38.

— IflhuLf.z|olták a 
r/ék<»t Giszkalay „Ak 
rolozsvár zsidó társa c 

déssel várta a ma est 
mi törvényszéket, ami 
kalay János ..Akiba c 
nagyszabású történ in: 
volna. A törvényszék ] 
rendezőség az utolsó 
volt egy későbbi idöp 
Clujon egyre erösebt 
járvány miatt mely 
és szereplőit megák 

sou való megjelenési' 
gyalásának pontos i< 
idejében az érdeklődi 
hozni.

Rákosi Mátyás 
•lelnek ítéletet. Budi 
Rákosi Mátyás ellen 
gyalása tegnap liefe; 
törvényszéki elnök ni 
teken fogják kihirdeti] 
pon Vámbéry Ruszt 
védők mondták el v. 
bő szó jogán a vádlót 
« „magyat burzsoázü 
említette és kijelentet: 
először ellenezte u h 
..beadta a derekát.“, r 
reutasltja és kijelen: i 
sem a burzsoázia kéj 
gyár gondolat ir.ártirj 
azt fejtegeti, hogy a 
vet ele törvényszerüsé: 
»xdyi-konmány prograjJ 
znunlsták kész pro; 
beszéde után a iárg

•— Vér-, bőr- és is 
lenként többször, íegl 
bár természetes ,Fej 
zet, mert ez mindig 
méregteieniti a .gyr’u] 
kívül az emésztést 
tékonyan befolyásolja 
legjelesebb képviselői | 
tátják, hogy a Fér 
minden tekintetben

A eareil stahit<j| 
*«-. Cáréiból jelentik 
Cáréi legrégibb hitke 
Giitő közgyűlését an 
r.íns számban -I
dr Antal 1st vár« <j 
a legnagyobb csent; 
jesen egyhangú 
menyeképpen elnök 
al elnök Mózes Samt 
Jászé ki elnök dr Me 
ttok Sarkadi Ignác, 
egy húsz tagiról állé 
tisztikar nevéfc; dr 
meg hatásos szavak! 
régi tisztikar iránti 

nult. A közgyűlés 
ügyet tárgyalt le. 
nők bezárta az ülé

- Rövid hirek 
az olcsóbb telefontál 
35 ezer uj telefonig 

A nyári salzbui 
is leszerződött. A Fj 
fogja dirigálni, 
utasnélküli léggömböl 
kilométer magasság^ 
külügyminiszter az 
zett. — Csehszlox'ák| 
kanélkiiliek száma, 
landóan terjed a mii 
Palermo egyik külví 
segély kiosztása köq 
let tetőzete. Húsz 
besült. — Tegnap \\ 
názásának 13-ik év^ 
képviselöház megkez 
gyalását. A budget

— A cáréi magyí 
iHozőíeruinl csendőrt 
bői jelentik: A carj 
másodikán tartotta 
nagy bálját, amire 
magyar lakossága 
teremlek négy meg! 
amikor a faluvégé™ 
tartóztatta őket. Al 
magyar gazdák till 
feltartóztatás ellen.| 
nem állt jogukban 
veknek útját áliani. 
esetet a cáréi Mag 
ahol a inezdteremil 
meglepetést keltett j
ettek az ügy tísz 

»égek lakossága ré 
legteljesebb siker
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kiara.

ryek. ifjuBá^ 
részt a verse- 

Igeneek javára

sió ligeteket 15- 
srsenyben részt- 

fcére.

t. 24: Cigányzenekar.

»11 ezeken.
Schmidt lemezek.

|iáték apáink életéből, 
a Sportpalota bickU-

llemezek.

SEB
H/é 2 lej, viv-tagai)* 

b apróhirdetés 30 lej 
Százalék kedvezmény 

? izei emlő. Jeligéi 
ilatik. ha pr.rt»ibély«|

Eladó családi 
z. rneiy éji lxl szoha 
«eba konyha, 3 szép 

. szép rendezett úti­
ért bői. viz. villany, 
egálió. Évi jövedelme 

Síi'. Cicio Pop No

uccára nyíló sarok 
) iezéssel, megfelel rné- 
rtereskedelmi válialko- 

)utobIiszmegáiló. firte- 
Pon No 91 fodrász

fi v dménnyeí közvetít 
I kkel rendelkezi 

-a Regele Ferdinand

tsiios. esetleg 
lakást

aíd Unirlí 18.
v -r, -*t, t*. *

ián nyitva tna-5-"5 
ieinek kívánságára í 
irma étterem Kolos* 
í az udvarban), *kC’ 
ivatott vezetése aW** 
ebb ételek kéazQin»» 
lelek.

Litorozott szoba 
eljes ellátással 
re kiadó. Ci®

Lztoriák,ezendvic*^ 
! valamint esküvőkre- 
I megrendelések a \e*
I : legszebb kivitel 
iizölhatők. Sír.

tűnő, palackérett Tea0®
idő. Teaca No 220.

vagy fia tatom bér telje* 
yosan kap. Mo,n

:>a lakótársnőt kere
.ondrei 38.
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Oradea egész zsidósága elkísérte 
utolsó útjára Blum Zsigmondot

. yih»fci»z|ottAk az irodalmi törvény-
*z.:>k<‘t öísikalay „Akibája“ fölött. Egész 

■üozsvár zsidó társadalma feszült érdeklő­
déssel várta a ma estére behirdetett irodal­
mi törvényszéket, amelynek tárgyát Gisz- 
kalay János „Akiba csudálatos élete“ című 
nagyszabású történelmi regénye képezte 
volna. A törvényszék tárgyalását azonban a 
rendezőség az utolsó pillanatban kénytelen 
volt egy későbbi időpontra halasztani, a 
Clujon egyre erősebben dühöngő influenzá­
ja! vány miatt, mely a zsűri egyes tagjait 
és szereplőit megakadályoz*a a tárgyalá­

son való megjelenésben. A törvényszék tár­
gyalásának pontos időpontját a, rendezőség 
idejében az érdeklődök tudomásává fogta 
hozni.

Rákosi Mátyás pőrében pénteken líh- 
•íötnek itéietet. Budapestről jelentik: A
Rákosi Mátyás ellen indított bünper tár­
gyalása tegnap befejeződött és az itéietet a 
törvényszéki elnök bejelentése szerint pén­
teken fogják kihirdetni. Az utolsó két na­
pon Váinbéry Rusztem és Lengyel Zoltán 
védők mondták el védbeszédeiket. Az utol­
só szó jogán a vádlott Tiszt Istvánt, mint 
a „magyar burzsoázia utolsó képviselőjét“ 
említette és kijelentette, bogy Tisza István 
először ellenezte a háborút, később azonban. 
Leadta a derekát.“. Rákosit az elnök rend­
re utasítja és kijelenti, hogy Tisza István 
nem a burzsoázia képviselője, hanem a ma- 
-yar gondolat mártírja vek. Rákosi ezután 
Azt fejtegeti, hogy a proletárdiktatúra eljö­
vetele törvényszerűség volt. miután a Ká­
rolyi-kormány program nélkül, mig a kom­
munisták kész. programmal jöttek. Rákosi 
beszéde után a tárgyalást felfüggesztették.

Oradea, február 6. (Az Uj Kelet tud.) 
Szerdán délelőtt 11 órakor Oradea si ló­
sága minden rétegének képviselői felvonul­
tak a Rimanóczy uecai gyászházhoz, -hon­
nan Blum Zsigmondot, a zsidó sajtó es a 
zsidó munka fáradhatatlan harcosát utolsó 
útjára kisérték. Az ucca és a gyászház ud­
vara feketéllett a felvonult tömegektől. 
Oradea zsidósága osztatlan gyászban és 
megilletődéssel adta meg a végiiszt.ességet 
Blum Zsigmondnak, aki 15 évet. áldozott 
életéből a zsidóság jobb jövőjéért.

A gyászházban a halotti beszédet Fuchs 
Benjámin főrabbi tartotta, aki szívbe mar­
koló szavakkal emlékezett meg az elhunyt 
zsidó munkásságáról és tradicióhü élet­
módjáról. Majd Nusszbaum Sámuel, a Zsi­
dó Nemzeti Szövetség oradeai hely-csop* tt­
jának elnöke búcsúzott el a cionizmus lel­
kes zászlóvivőjétől, akinek sokirányú mun­

kássága mindig ott fog élni az oradeai cio­
nista teljesítményekben. Dr. Bárdos Imre 
a Keren Hajeszod kuratóriumának elnöke, 
kegyeletes szavakkal adózott az ország- 
építő alapok hűséges munkásának, majd 
Rath Efraim a Mizrachi zsidóságának bú­
csúját tolmácsolta.

Ezután megindult a halotti menet a Ru- 
bikovszky uccai temető felé. A hosszú út­
vonalon a cionista mozgalom vezetői vit­
ték az elhunyt koporsóját. A temetőben 
dr. Marton Ernő, az Uj Kelet szerkesztősé­
ge és kiadóhivatala nevében emlékezett 
meg mélyen szántó kegyeletes szavakkal a 
halottról, a zsidó sajtó komoly és áldozat­
kész munkásáról, végül Nuszbaum Pinkász 
chaluc szivbemarkoló szavakkal mondott 
istenhozzádot a chalucok és a cionista ifjú­
ság odaadó barátjának.

Vér-, bőr- es idegbajotok igyanak he- 
• énként többször, reggel felkeléskor egy po- | 
bár természetes „Ferenc József“ keserüvi- j 
y.et, mert. ez mindig alaposan kitisztítja és ; 
.r.ércgteleniti a gyomorbélcsatomát s ezen- j 
kívül az emésztést és az anyagcserét is jó­
tékonyan befolyásolja. Az orvosi tudomány 
égjélesebb képviselői már régóta hangoz­

tatják, hogy a Ferenc József viz hatásával 
minden tekintetben megvannak elégedve.

A eitreii statutqv.o íiitközség közgyűlé­
se. Cáréiból jelentik: Vasárnap tartotta
Cáréi legrégibb hitközsége évi rendes tiszt- 
njitő közgyűlését, amelyen a tagok impo­
sing számban jelentek meg. A közgyűlést 
dr Antal István elnök nyitotta meg, majd 
•t legnagyobb csendben ejtették meg a tel­
jesen egyhangú választást, amelynek ered­
ményeképpen elnök lett dr Antal István, 
alelnök Mózes Samu nagykereskedő, isko­
laszék! elnök dr Melinda László, pénztár­
ból: Sarkadi Ignác. Ezenkívül választottak 
egy húsz tagból álló bizottságot. Az uj 
tisztikar nevében dr Antal István köszönte 
meg hatásos szavakkal a bizalmat, ami a 
régi tisztikar iránt ismételten megnyilvá­

nult. A közgyűlés még néhány apróbb 
ügyet tárgyalt le, majd dr Antal István el­
nök bezárta az ülést.

Rövid hírek mindenünnen. Ausztriában 
■ > olcsóbb telefontarifák életbeléptetése óla 
35 ezer uj telefonkészüléket szereltek fel.

A nyári salzburgi játékokra Toscanini 
is leszerződött. A Fideliot és a Falstaffot 
fogja dirigálni. — Leningrád közelében 
itasnélküli léggömböt sikerült feljuttatni 24 
kilométer magasságba. — Gáspár belga 
külügyminiszter az olasz fővárosba érke­
zett. — Csehszlovákiában 818 ezer a mun­
kanélküliek száma. — Lengyelországban ál­
landóan terjed a munkanélküliek száma, —■ 
ftokrmo egyik külvárosában munkanélküli 
segély kiosztása közben beszakadt az épü­
let tetőzete. Húsz ember súlyosan megse­
besült. — Tegnap volt XI. Plus pápa koro­
názásának 13-ik évfordulója. — A lengyel 
képviselőház megkezdte a költségvetés tár­
gyalását. A budget hiánya 169 millió zloty.

- A cáréi magyar bálra nem engedte a 
mezői erem! csendőrség az embereket. Cáréi 
bői jelentik: A cáréi Magyar Párt február 
másodikén tartotta minden évben szokásos 
nagy bálját, amire a környékbeli községek 
magyar lakossága is készülődött. A mezö- 
teremiek négy megrakott szekérrel indultak 
amikor a faluvégén egy csendőrjárat fel­
tartóztatta őket. A tekintélyes és jómódú 
magyar gazdák tiltakoztak az erőszakos 
feltartóztatás ellen, mert a csendőröknek 
nem állt jogukban a Careiba igyekvő embe­
reknek útját áliani. Telefonon jelentették az 
esetet a cáréi Magyar Párt vezetőségének, 
ahol a mezöteremi önkényeskedés nagy 
meglepetést keltett és azonnal lépéseket 

'.tek az ügy tisztázására. A többi köz­
ségek lakossága résztvett a bálon, ami a 
legteljesebb siker jegyében zajlott le.

— A walesi herceg megérkezett Kitzbtthe!- 
be. Becsből jelentik: A walesi herceg vonata 
nagy késéssel délután érkezett meg Kitz- 
bühelbc. A pályaudvarra fotóriportereken ki- 
vül senkit sem bocsátottak be. Amikor az 
angol trónörökös kiszállott a vasúti kocsiból, 
43 fényképész fotograíálía. A pályaudvartól 
a Grand Hotelig vezető útvonalon lép tea- 
nyomon detektiveket lehetett látni s kocsiját 
rendőrökkel zsúfolt szán követte. A walesi 
herceg hamarosan átöltözött, elhagyta lak­
osztályát s a nyilvános étterembe ment kísé­
retével uzsonnázni. Az utóbbi napokban több- 
százán érkeztek Kitzbühelbe, ahol most nagy 
szezon van. Már a magánházakban is alig 
lehet szobához jutni.

— Kétszázötven kommunistát tartóztattak 
le Becsben. Bécsből jelentik: A rendőrség 250 
kommunistát tartóztatott, le, akik február 
12-én. a forradalmi felkelés évfordulóján tün­
tetni akartak.

— Újabb fenyegető leveleket kap Lind­
bergh. Newyorkból jelentik: Lindbergh újabb 
fenyegető leveleket kap. Azt követelik tőle, 
hogy intézze el Hauptmann bütetlenségét s 
fizessen ötezer dollárt, küönben második 
fiacskáját is elrabolják. Az ezredes házát 
detektívek őrzik s a gyermekszoba valóságos 
erődítmény, melynek biztonságát magas- 
feszültségű árammal is védik.

— Csehszlovákiában minden uj építkezés­
nél kötelezővé tették légi védelmi berendezé­
sek létesítését. Prágából jelentik: A csehszlo­
vák minisztertanács rendeletet fogadott el. 
amely minden uj építkezésnél kötelezővé teszi 
légi védelmi berendezések létesítését. Köte­
lezni fogják ezenkívül az összes iparvállala­
tokat is arra, hogy telepeiken hasonló épít­
kezéseket hajtsanak végre.

— Jibou községben (jud. Sál aj) az orszá­
gos állatvásár február hó 13-án, mig a ki­
rakodó vásár február 14-én lesz megtart­
va.

— Három vasúti banditát lőttek agyon 
Leningrádban. Párizsból jelentik: Ler.mgrád- 
ban a bíróság 19 vasúti bandita ügyében 
ítélkezett, akik rablótámadásaik során 15 
utast gyilkoltak meg. Három banditát ha­
lálra ítéltek 6 az itéietet golyóval végre is 
hajtották, a többiek 10 évig terjedő szabad- 
ságvesztésbütetést kaptak.

j Háromszáz beteg gyermek u cáréi is-
I kólákban. Cáréiból jelentik: A cáréi Vasile 

Lucaciu líceumból, az elemi iskolákból, de 
főleg a leánygimnáziumból az elmúlt három 
nap alatt háromszáz influenza megbetege­
dést jelentettek a főorvosi hivatalnak. Dr 
Tamás Artúr főorvos elrendelte a líceum, 
leánygimnázium és az összes elemi iskolák 
bezárását. Az influenza általában könnyű 
lefolyású, haláleset nem fordult elő. A fő­
orvos rendeletére az iskolákat fertőtlenítik.

— Nem változik a hőmérséklet. Budapest­
ről jelentik: A Meteorológiai Intézet időjárás- 
prognózisa szerint ismét élénkebb szél vár­
ható sok helyen havas esővel, vagy havazás­
sal. A hőmérséklet alig változik.

— A CLUJÍ ZSIDÓ IPAROSOK AGG- 
MENHÁZA javára a „Regal“ kávéház tu­
lajdonosai folyó hó 10-én, vasárnap dél­
után 4 órai kezdettel nagy, műsorral^egy­
bekötött teadálutánt rendeznek. Kitűnő szó­
rakozási alkalom kínálkozik a publikum 
részére, mert a rendezőség minden előké­
születet megtett erre nézve. Kérjük a vá­
ros társadalmát, hogy eme az emberbaráti 
szeretet szolgálatában álló intézmény ja­
vára tartandó jótékonycélu rendezvényen 
minél nagyobb számban megjelenni szíves­
kedjék. A Rendezőség.

— ügyvédi hír. Dr Perit* Leó ügyvédi 
irodáját Clujon ístr. Jorga 11. földszint) 
megnyitotta. Telefon 3-67.

— Teljesen leverték az urugayi zendülést. 
Newyorkból jelentik: Montevideói jelentés 
szerint az uruguayi zendülést teljeseit lever­
ték. A kormány mindenütt ura a. rendnek.

— Éles támadás az angol alsóháziam a 
királyi család ellen, Londonból jelentik: 
Az alscházban súlyos incidens történt. Mc. 
Goover szélsőbaloldali képviselő támadta 
a kormány intézkedéseit a munkanélküli­
ség ügyében, majd a királyi családot tá­
madta, amely tulmagas civillistát élvez, Az 
egész alsóház hevesen tüntetett, rendre- 
utasitva Mc. Goovernt. Harminc kommu­
nista férfi és nő be akart hatolni a parla­
ment karzatára, hogy meghallgassák Goo- 
vern beszédét, de a karhatalom megakadá­
lyozta.
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Felhívás az erdélyi 
és bánáti zsidó olvasó- 

közönséghez 
*

A világ" minden részén megindult a zsidó 
íkulturierök összefogása, tekintet nélkül a 

zsidó szellemi és kultúrát hordozó írók és 
művészek világnézetére, irodalmi s művészeti 
irányzatára. Nem kisebb reprezentánsai a 
kortársi zsidó szellemiségnek, mint Stefan 
Zweig és Schalom Asc.1l a zsidó Írók és mű­
vészek általános vl y g sző vétség éne k megte­
remtésén fáradoznak. Ez az akció annak a 
ténynek felismerésén alapul, hogy álljon bái 
a zsidó író akármilyen világnézet szolgála­
tában; szemléletének tükrében bármely da­
rabját tükröstesse a körülötte zajló zsidó- és 
nomzsidó életnek: művészete mégis egy spe­
cifikus zsidó lélek és gondolkodásmód átörök­
lött hajlamaiban gyökerezik.

A „Pharos“ zsidó könyvkiadó vállalat en­
nek a valóságnak felismerése alapján igyek­
szik az egyetemes zsidó kulturcélok szolgá­
latába áliani. Az Erdélyben és az egész ma­
gyar nyelvterületen élő zsidó írók és művé­
szek összefogásán és szóhoz juttatásán kivit 
arra törekszik, hogy a módéra zsidó világ- 
irodalom legreprezentatívabb munkáit adja 
olvasói kezébe,

olyan müveket, melyek tűi a partikulán* 
egyéni és egysíkú szempontokon: a mai 
zsidó valóság s általában a mai bonyolult, 
erjedő kor valóságát juttatják kifejezésre

isiihez a. hatalmas feladathoz kéri „Pha­
ros“ az egyetemes zsidó kulturközönség tá­
mogatását. annak tudatában, hogy ezt a fel­
adatot csak az erdélyi zsidó kulturközönség 
megszervezésén keresztül tudja végrehajtani 

Ennek a nagy feladatnak sikeres megvaló­
sítása érdekében a „Pharos“ könyv kiadó- 

vállalat a maga részéről meghozta a lehető 
legnagyobb!) anyagi áldozatott. z

Megszerezte Louis Goltíiug, x uogy 
angol-zsidó író „Magnólia Street“ cimü. 
több százezres példányban megjelent, 
óriási világsikert aratott, hatszáz olda­
las regényének kizárólagos fordítási jo­
gát, amelyet gyönyörű kiátiitásfoan fog"
— kitűnő fordításban — megjelentetni, 

illetőleg előfizetőinek eljuttatni.

Addig" is, mig a „Magnólia Street'* meg­
jelenik, második :4 évi előfizetőinek a „Pha­
ros“ uj könyvvel is kedveskedik. Minden vi­
déki előfizetőnk pár napon belül kézhez 
kapja Szabó Imre „Toledo“ cimü érdekes 
spanyol-zsidó regényét. Helybeli előfizetőink 
közül azok, akiknek birtokában nincs meg a 
„Toledo“, szintén igényt tarthatnak egy-egy 
példányra. Igényeiket bejelenthetik a „Pha­
ros“ kiadóhivatalában (Cluj, Sír. Baron L. 
Pop 23 vagy az Uj Kelet kiadóhivatalában: 
Str. Baron L. Pop 10.)

A jogos igénylőknek a kötetet azonnal el 
fogjuk juttatni.

L. Golding „Magnólia Street“ cimü regénye 
színes, érdekes, változatos cselekmények ke­
retében az angol félszigetre beszivárgott ke­
leti zsidóság életét mutatja be, derűs művé­
szettel és a mai angol élet valóságainak hü 
érzékeltetésével. Golding regénye a szintét.:- 
ltus zsidó élet művészi tükrözése: a felvilá 
gosult és maradi, a cionista és nemcionista 
zsidó eszmék küzdelmeinek érdekfeszitő, iz­
galmas rajza. Olyan regény tehát, meíy 
tökéletesen fedi a „Pharos“ programját és 
minden zsidó réteg érdeklődésére egyformán 
tarthat számot.

A fentieken kívül a „Pharos“ rövidesen 
megkezdi kulturestéiuek sorozatát,

melyeknek keretében ismertetni fogja az er­
délyi és európai zsidó irodalom érdekes ese- 

I ményeit, fiatal zsidó zeneszerzők eredeti mti- 
! veit mutatja be és előadásokkal igyekszik 
megvilágítani a zsidó kulturélet minden irá­
nyú problémáit.

A „Pharos“ első kulturestélyét e hó 28-ár. 
este Clujon fogja megtartani szenzációsan 
érdekes programmal, melynek keretében 
többek között — modern jiddis dalokat, egy 
fiatal zsidó zeneszerző eredeti kompozíció­
ját, Erich Kästner művészi fordítású verseit 
fogjuk bemutatni.

Hisszük és reméljük, hogy kuitui akciónk 
komoly visszhangot fog verni az erdélyi, bá­
náti zsidó kuturközönség körében, amelynek 
fel kell ismernie munkánk és célkitűzéseink 
jelentőségét.

Ezennel felszólítjuk Erdély és Bánát 
zsidó olvasóit, hogy munkánkat előfize­

tésével támogassa

és legyen segítségünkre abban, hogy a nagy- 
anyagi áldozattal megszerzett „Magnólia 
Street“ magyarnyelvű kiadása méltó legyen 
a műhöz és ahhoz a feladathoz, melyet a 
„Pharos“ a mai súlyos viszonyok között ma 
gára vállalt.

A „Pharos“ zsidó írók
könyvkiadóval! aiata
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Ä rnsniyisták es 
csapása a pártvezetésé

viharos össze- 
öléseo Tíiea fölött

Á pártvezetéséit határozat a személyi kérdések ügyében inkább a manfuisfáknslc 
látszik: igazat adni

Bucuresti, február 7. (Az Uj Kelet tud.) 
A nemzeti paraszipárt végrehajtó bizott­
sága tegnap este tiz órakor, az alapszabály­
tervezet megszavazása után utolsó ülésére 
•:lt össze, amelynek napirendjén, a szemé­

lyi kérdések elintézése szerepelt. Nemcsak 
a párt, hanem az egész politikai közvéle­
mény feszült érdeklődéssel várta az ülés 
határozatait, amelyek végleges döntést 
kellett, hogy hozzanak a Maniu-Vaida 
konfliktus ügyében. A hozott határozatok 
még mindig nem teszik világossá, hogy a 
párt regáti szárnya .és Mihalache, aki a 
mérleg nyelét tartja kezében, jobbra, vagy 
balra fogialí-e állást. Az ügyek elintézé­
sét más fórumok elé utalták, tehát a konf­
liktus végleges likvidálása halasztást szen­
vedett. A hozott határozatok mindenesett;: 
inkább a maniuista frakció felé hajlanak, 
következményeképpen annak, hogy a párt- 
vezetőség legutóbbi ülésén a program kér­
désében a tzaranisták és a maniuisták kö­
zös platformra kerültek, a numerusz klau- 
zusffit támogató vaidistákkal szemben.

A Tilea-eset vihara

Az ülés elején szenvedélyes vita kelet­
kezeti akörül, vájjon a nemzeti parasztpárt 
vezetőségi tagjai és parlamenterjei helyet 
foglalhatnak-e lukrativ vállalatok igazga­
tóság: tanácsában. Getie javaslatával szem­
ben, aki ennek teljes eltiltását követelte, 
Gheimedgeanu álláspontját tették magu­
kévá, amely szerint a párt vezetői csak 
olyan vállalatok igazgatóságaiban nem fog­
lalhatnak helyet, amelyek az államnak 
szálúinak. Ezután az erdélyi helyzet került, 
megvitatásra. Augustin Popa felhozta Tilea 
Viorc! esetét, aki nagyszebeni beszédében 
támadta Mamut. Dr. Virgil Solomon kép­
viselő hasonló értelemben szólalt fel és 
elégtételt kért Maniu számára.

Maniu felszólalásában kijelentette, hogy 
közte és Tilea között nem állhat fenn szemé­
lyes konfliktus. Nincs szükség elégtételre, 
mert az élet sokkal magasabb elégtétele­
ket nyújtott számára. Itt azonban egy 
anarchisztikus ténykedésről van szó. Egy 
párttag nem támadhatja a nyilvánosság 
előtt pártjának kormányzását. Maniu ez­
után felsorolja kormányzásának eredmé­
nyeit, többek között kiemelve, hogy az ö 
kormánya alatt ment végbe a restauráció, 
majd kérte, hogy Erdélyben szerezzenek 
érvényt a párt alapszabályainak. Vaida 
Sándornak alkalmazkodnia kell az alapsza­
bályokhoz. A pártkongresszust és a tarto­
mányi vezetőséget sürgősen össze keli 
hívni.

Éles szóváltás Maniu és
Tilea hívei között

Voicu Nitescu az ülés bezárását kérte és 
védelmébe x-ette Tileát. Beszéde alatt fel­
lángoltak a szenvedélyek. Maniu hívei nem 
akarták megengedni, hogy Nitescu folytas­
sa beszédét. A két szárnyhoz tartozó hírek 
között a szóváltások annyira élesek lettek, 
hogy Mihalache kénytelen volt az ülést a 
kedélyek lecsillapodásáig felfüggesztem.

Az újból való megnyitás utál Madgearu 
szólalt fel és rámutat azokra az erőfesz1 
résekre, amelyeket Mihalache a pártegység 
érdekében tett. A Tilea kérdésben az a vé­
leménye, hogy a párt tegyen közzé nyilat­
kozatot, amelyben dezauválja Tileát, aki­
nek ügyében az állandó bizottság hozzon 
majd döntést.

Mihalache felszólalásában helyteleníti 
Tilea eljárását. Részletesen kifejti az er­
délyi konfliktus történetét és sajnálattal 
állapítja meg, hogy pártelnöki munkássá­
gában sem Maniu, sem Vaida nem segítet­

ték őt, ellenkezőleg, mindketten nehézsége­
ket okoztak a pártnak.

Maniu azonnal replikázik és helyreigazít­
ja Mihaiachenak néhány állítását. Nem 
akart a pártnak nehézségeket okozni. Úgy 
ő, mint barátai hallgattak és várták, hogy 
az illetékesek tegyenek igazságot. Kéri 
Mihalachet, hogy szerezzen érvényt a párt 
alapszabályainak és az igazságnak Erdély­
ben.

Kerületi pártkongresszust tar­
tanak Clujon

A végrehajtóbizottság úgy határoz, hogy 
egy később megállapítandó időpontra ösz- 
szehivandó Clujon a kerületi pártkongresz- 
szus és az erdélyi pártvezetőség. Ugyan­
akkor elhatározták, hogy Tilea ügyét oda­

csatolják a kizárt sibiui maniuisták ügyé­
hez és a kérdés fölött egyszerre fog Ítél­
kezni a párt végrehajtóbizottsága. Ugyan­
csak a végrehajtóbizottság elé került az az 
indítvány, amelyet egyes párttagok Mirto- 
nak a pártból való kizárása ügyében ter­
jesztettek a párt elé. Politikai körökben 
— irja a Romana Nona — nagy feltűnést 
keltett, hogy Mihalache a Maniunak adott 
válaszában semmisnek jelentette ki Stoi- 
cita, Bratu, Comsa s a többi sibiui maniu- 
istának a pártból való kizárását. Az erdé­
lyi pártvezetőség összehívása ugyancsak a 
maniuista álláspontnak felel meg inkább. 
Mert az erdélyi pártvezetőségben, amely a 
döntő kérdésekben határozni hivatott, a 
jelenlegi konstelláció szerint a maniuisták 
alkotják a többséget.

I Uj technikával a vegytisztitás 
Czinknél nem drágább, 
csak jobb. mint bárhol.

A nemzeti parasztpárt végrehajtóbizottsága 
, elitélte Tilea magatartását

Bucuresti, február 6. A nemzeti paraszt­
párt vezetősége ma a következő közleményt 
adta ki a ma éjjel tartott központi végre­
hajtóbizottsági ülésen hozott határozatok­
ról.

A nemzeti parasztpárt központi végrehaj­
tó bizottsága február 5-én tartott ülésén 
magáévá tette a központi vezetőség által 
a statútumok módosítására tett javaslato­
kat. A módosításokat a lehető legrövidebb 
idő alatt a megyei szervezetek tudomására 
hozzák, majd az országos kongresszusnak 
is alávetik, de addig is érvénybe lépnek.

Arai a aibiumegvei szervezetben keíetke-

: zett helyzetet illeti, a közpnti végrehajtó- 
bizottság elitéli a szervezet elnökének V. V. 
Tileanak magatartását és tudomásul veszi, 
hogy- az ottani ellentétek ügye az elnöki ta­
nács előtt fekszik határozathozatal végett. 
Egyúttal megállapítja, hogy miután a bi­
zottság előző ülésén megsemmisítette volt a 
megyei kongressrast a tartományi és megyei 
elnökök beleegyezéséxrel, a jelenlegi megyei 
vezetőséget jogtalannak nyilvánítja, tehát sz 
időközben hozott összes határozatait, beleért- 
\re a szervezetből történt kizáratásokat is. 
semmisnek deklarálja.

A sigheti villamosüzem zsidó 
tisztviselői ügyében interpellált 

egy cuzista képviselő
Egy másik cuzista szerint a fiimc&izurái szabadkőművesek csinálják
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Ma, csütörtök este
fél 11 órakor az
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Cuza interpellációt jelent be a iasii 
cenzúra ügyében, amely elkobozott egy 
németországi könyvet a tájvédelemről.

Titeanu alminiszter kijelenti, intéz­
kedett, hogy a könyvet visszaadják. E 
nyomtatványok cenzúrázása azonban 
szükséges, mert gyakran a békeszerző­
dések revízióját is követelik. A cenzú­
ra szolgálat megjavítása érdekében 
megtette az intézkedéseket és gondos­
kodott. hogy annak összetétele feltét­
len garanciáját képezze a román érde­
kek kellő megítélésének.

Kisebb javaslatok megszavazása 
után a kamara folytatja a belföldi köl­
csönről szóló javaslat vitáját. Altarea- 
nu előadó beszéde után Mitita Constan- 
tinescu válaszol az ellenzéki szónokok, 
főleg Madgearu felszólalásaira és azt 
állitja, hogy a nemzeti-parasztpárt 
pénzügyi politikája tönkretette az or­
szág pénzügyeit, úgy, hogy a liberális 
kormánynak nincs más munkája mint 
helyrehozni azt, amit elődei elrontot­
tak. Beszéde \régén kéri a jax7aslat meg 
szavazását.

A kamara általánosságban megsza­
vazza a törvényjavaslatot, majd elha­
tározza az alminiszter beszédének ki- 
plakátirozását.

Bucuresti, február 9. \ Az Uj Kelet xud.) 
A kamara mai ülésén Ciolan többségi az 
iskolai tankönyvek papírárának leszállí­
tását kéri. Hasnas a papír monopólizálását 
követeli.

Mosoiu képviselő kéri Bizsvin profesz- 
szornak az egyetem kémiai fakultásával 
kötött szerződés felbontását, mert ez az 
első eset, hogy idegent alkalmaztak és ez 
kellemetlen precendensül szolgálhat.

Adam lonescu szerint a város más célra 
akar felhasználni 12 millió 300 ezer lejt, 
amelyet az uccai árusok úgynevezett 01- 
tean otthon felállítására akartak fordíta­
ni.

luca alminiszter kijelenti, hogy az össze­
get eredeti céljaira fogják fordítani.

Zamfirescu a filmcenzura működését kri­
tizálja. A filmcenzura átengedett egy orosz 
filmet' melyet három bucuresti moziban 
vetítenek. A cime: A láthatatlan főhad­
nagy, amelyet Leonid Andreiev novellája 
alapján készítettek. A film az első lépés 
az orosz és román kulturtermékek kicseré­
lésére, A szónok rendkívül csodálkozik, 
hogy az első alkalommal ilyen orosz filmet 
mutatnak be, mely a román nép hagyo­
mányait és tiszteletre méltó szokásait ne­
vetség tárgyává teszi. A film gúnyolja a 
házasságot, a klérust, a főpapságot, egy­
szóval mindent, amit a román nép hiven 
őriz. A diákság hevesen reakciónál a film­
mel szemben, a rendőrség is közbelépett és

I lövések is dördültek el.
I Urziceanu cuzista szintén rámutat arra.
I hogy a filmcenzura hivatalában csupa sza­

badkőműves ül, akik kigunyolják a keresz­
ténységet.

Carlas cuzista kifogásolja, hogy a román 
elemek aikalbnazásáról szóló törvényt már 
egy hónappal ezelőtt megszavazták, de még 
semmi hir róla. Bizonyára csak a távol jövő­
ben akarják ezt megvalósítani. Felhívja a 
belügyminiszter figyelmét, hogy a sigheti 
villamosmü élén egy Dénes nevű zsidó áll, 
akinek 25—30 ezer lej jövedelme van. 
Ugyanakkor Ionéi Covan mérnöknek mind­
össze 8000 lej fizetése van. Dénes nem tud 
románul és a vállalat ellenőre, Schwartz ur, 
szintén nem tud románul. Mihali prefektus 
szabálytalanságot szabálytalanságra halmoz 
és ebben segítőtársa Sírniuk zsidó képviselő. 
A prefekturán az előléptetéseket egy Antony 
nevű tisztviselő végzi szabálytalanul. Kéri a 
vizsgálat beindítását.

luca belügyi alminiszter bejelenti, hogy' a 
kormány által elrendelt nyelvvizsgák követ­
keztében minden köztisztviselő, alti nem tudja 
az állam nyelvét, elvesztette állását. Miután 
ez a jövőben is igy fog történni, Carlas in­
tervenciója nélkül is kikerülnek az állami 
szolgálatból az állam nyelvét nem tudó ele­
mek.

Ezután heves vita indul meg luca és Car­
las között, luca ugyanis azt állitja Carlas- 
ról, hogy' minden interpellációja téves infor­
mációkon alapul.

Tiéd ez a keringő
IvOttis Graveur viSágfilmjének sajtóbemutatója 

a Koyal-mozgöban

Ünnepélyes külsőségek között ment végbe 
a legnagyobb osztrák film cluji bemutatója, 
dokumentálva egyúttal a film first-cias 
voltát.

Már két-három év óta nélkülözzük az iga- 
zán jó, nagy kiállítású és jó cselekményt! ope­
retteket. Két szív egy' keringöben, Vége a 
dalnak. Táncol a kongresszus óta nem ke­
rültek a mozgók vásznaira igazi, vérbeli 
operettek, amelyek egyesítették volna maguk 
ban a jó operett kellékeit: a mulattató, for­
dulatos cselekményt, slágerzenét, káprázatos 
kiállítást és kiváló énekest. Most történt meg 
clsöizben, hogy a fentemlitelt nagy filmek 
egy társat kaptak a Tiéd ez a keringő film­
ben. A feliratiró úgy konferálja be a filmet, 
hogy „történet egy meseországból“. Tényleg 
a káprázatos, bóditó mese két szerető szív 
tol, két gyönyörű emberről. Olaszország cso­
dálatos vidéke adja rneg a történet méltó ke­
retét és a film cseleménye szolgáltatja azo­
kat a helyzeteket, ahol Louis Graveur, a 
Metropolitan tagja, a világszerte ismert 
nagy tenorista (akinek a nevét Erdély legjob 
ban a rádióban való szerepléseiből ismer) el­
énekelheti a legnehezebb operarészleteket, a 
legtökéletesebb müdalokat, a legdivatosabb 
slágereket. Zenekritikusok véleménye sze­
rint ezt bármely zenéhez értő ember is meg­
állapíthatja. a legszebb hanganyagu ember, 
akinek neve rövid idő alatt túlszárnyalja 
Jan Kiepuva, Joseph Schmidt, Piccaver és a 
többi nagy énekesek neveit. Méltó partnere 
volt a szép szökehaju Camila Horn, mulatsá­
gos volt jó epizódszerepében Heinz Rühmann. 
Thoe Lingen ismét remekelt az impresszárió 
és Adélé Sandrock az anyahercegnő szerepé­
ben. Maria Sazarina komikus táncával tűnt 
ki. Az év legjobb operettslágere. Ritka, kü­
lönleges művészi és szórakoztató film. óriási 
sikere lesz. Ma, csütörtökön indul a Royal-
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A két l'ídac
Aníoitescu pénzügj 

nappal tárcájának 
te, hogy változattan| 
dójának.

Kétségtelen, bőgj 
alkalmasak a szólít 
sara és a legjobb 
Iá csők érdekeit szoll 

Az is kétségtelen 
kijelentés platói jelq 
dig, amíg a magár 
stabiliaációs áriéival 
százalékos felárral 
valutákat.

A stabilizáció 
vallotta magát, a 
cu. Becsületesen, ti 
nek legjavát adva, 
dozatok árán stabil! 
tárd. Nem sikerült 

Előfordul az, hog 
tózhatatlan erejévell 
jóhiszeműség és a 

így aztán az elJ 
— Victus lett: légi 

A második Győzői 
át elődjétől. Ennek 
k-ló'sséget és kitart! 
mellett.

A gazdasági és p 
se most, hogy a 
rüí-e legyőznie a ifl 
az első Győző nem |

VátnstBweéség,

Rövid prágai hírJ 
tant rövidesen Prá 
sági értekezletén 
fogják tenni a kis; 
kezes vámszövetségi 

Ismerve azonban 
gazdasági köreinek| 
nem sok reményt 
heréhez.

Ennek ellenére, 
megingathatatlan 
a három kisantant 
nyegesen enyhítene] 
sági krízisén, sőt 
ditiést hozhatna a 
kább kihagyó szive 

Úgy Romániába, 
Jugoszlávia a volt! 
ehia romjain épült! 
káoszával szemben f 
gí- volt ez a hatat 
minden elnyomatás! 
népeknek viszonyú 

lehetőségeket biztoq 
Abban az esetbe 

a három kisantant! 
gazdasági területté | 
lám területén a 
és kereskedelemn« 

zottsága jöhetne ll 
lenne egyenértékű f 
életének előnyeivel 
ne a gazdasági r.al 
rából fakadó nyom 

Ida már megtelj 
igazság az, hogy 
egyik, ha nem is 
okozója az az égés 
a száz százalékosai 
belül, az állami p 
parazita gyáripart 
vasztotta az ipari 
az agrárállamok 
katasztrofálisan ma 

A kisantant-ál! a q 
kimondottan ipari 
ségii agrárterméke: 
ben lényeges mérté 
agráráünm Snac: -1 

Egy létrejövő" vj 
rom állam között 
termékek zavartad 
lényegesen megnövi 
olcsó i-varí dkfedl 
és Jugoszláviát, vil 
lávia a jelenlegit 
feltételek mellett 
piacot találni a cs^ 
ság ellátására.


